

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169-400, 369-400

A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőség felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. június 13.

bb 1. nem kell munkakönyv a szünidőben dolgozó diákoknak

i ni tm vm

1964. június 13.

mint ismeretes, a fővárosi tanács - az illetékes szervekkel együtt - az idén is megszervezi az általános és középiskolai tanulók nyári foglalkoztatását. az önként jelentkező diákok munkáját az építőiparban, a konzervgyárakban és a mezőgazdasági nagyüzemekben veszik igénybe, e három szakma több mint 10.000 tanulót tud foglalkoztatni. az érdekelt minisztériumok felhívására 62 középiskolából és mintegy 300 általános iskolából jelentkeztek szünidei munkára a fiatalok.

a fővárosi tanács munkaügyi osztályán az mti munkatársának elmondták, hogy a diákok foglalkoztatására vonatkozó rendelkezéseket a vállalatok egy részénél helytelenül értelmezik. munkakönyvet kérnek például a tanulóktól, bár az érvényes rendelkezések szerint általános iskolások, ipari tanulók, valamint a közép-és felsőiskolák nappali tagozatainak hallgatói csak tanulmányaik befejezése után kaphatnak munkakönyvet. a szünidőben az iskolaigazgató írásbeli engedélyével vállalhatnak munkát a diákok.

többhetyűt felmerült az, hogy lehet-e 18 éven aluli fiatalokat napi nyolcórás munkaidőre alkalmazni. ezzel kapcsolatban a fővárosi tanácsnál elmondták, hogy nincs olyan munkaügyi rendelkezés, amely megtiltaná a fiatalok nyolcórás foglalkoztatását. tehát a szünidőben dolgozó diákok is letölthetik a teljes műszakot, kivéve, ha a munkaszerződés megkötésekor rövidebb munkaidőben állapodtak meg.

/folyt.köv./

-1-

*Zrel*

/bb 1. nem kell.....1.folyt./vm

egyébként az idénymunkás tanulóakra is vonatkoznak a fiatalokruak védelmét szolgáló munkaiügyi rendelkezések: egészségre ártalmas munkahelyekre, éjszakai műszakra nem lehet őket beosztani, nehéz fizikai munkát nem végezhetnek, stb.

bérezésüket illetően - ekörül is vita van több helyen - szintén világos a felsőbb szervek állásfoglalása: a diákok foglalkoztatása - ha átmenetileg is - csökkenti a munkaerő hiányt a vállalatoknál, a fiatalok résztvesznek a tervteljesítésben, méltányos tehát, hogy a ténylegesen elvégzett munkájuk után ugyanazt a bért kapják, mint az azonos munkakörben foglalkoztatott többi dolgozó./mti/

- . -

bb 2. kemény zsigmond regényének rádióváltozata

i s gg vm fm

1964. június 13.

kemény zsigmond születésének 150. évfordulója alkalmából június 25-én bemutatja a rádió az író „özvegy és a leánya„ című ismert regényéből készült hangjátékot. a történet a tizenhetedik században erdélyben játszódik.

a rádiójátékot dr. cserés miklós rendezte. a főbb szerepekben sulyok máriát, vass évát, olty magdát, szakáts miklóst, pécsi sándort és gózon gyulát hallhatjuk./mti/

- . -

bb 3. virágbaborultak a rákóczi hársak

vid hné vm ká

1964. június 13.

tokajhegyalja vidékén, ahol a rákóczi családnak nagykiterjedésű birtokai voltak, sárospatakon, füzéren, regécen és más helyeken, több mint száz, a rákócziak korából maradt hársfát tartanak nyilván. a rákóczi család egykori birtokközpontjaiban, így felsővadászton, tolcsván egész utcákat telepítettek be ezzel az illatos virágu fával. sátoraljajhelyen a palotás utcában, ahol második rákóczi ferenc testőrei részére építettett házakat, még most is szépen díszlenek az 1700-as években ültetett hársak.

a „rákóczi hársak,, tokajhegyaljaszerte virágba borultak./mti/

- . -

- 2 -

Lol

bb 5. kidöntötte a terelőszlopot, felszólításra nem állt meg, összeütközést okozott - két és fél évi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gg/m/zs

1964. június 13.

bálint istván, 29 éves sofőr a múlt év december 9-én délután figyelmetlenül vezette a metalocnémia vállalat tehergépkocsiját az ujbpesti árpád út és bajcsy zsilinszky út kereszteződésében. s a járdaszívet végén kidöntötte a terelőszlopot, egy közelben tartózkodó rendőr és egy önkéntes rendőr megállásra szólította fel a gépkocsivezetőt. ő azonban ügyet sem vetett a felszólításra, továbbrobogott, s ha a rendőr nem ugrik el, a teherautó elütötte volna. a két rendőr leállított egy személygépkocsit, s azzal a teherautó után eredt. bálint istván, amikor észrevette, hogy követik, a személyautó elé hajtott, s hirtelen fékezett. a személygépkocsi összeütközött a teherautóval, de szerencsére senki sem sérült meg. bálint istván az összeütközés után elrobogott a helyszínről, s csak másnap sikerült elfogni.

a fővárosi bíróság bálint istvánt szándékos veszélyeztetésért jogerősen két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- . -

bb 6. harminc kiló akácméz méhcsaládonként

vid/hné/m/ká

1964. június 13.

a világszerte keresett akácméz az idén bőven „termett,, a jó nektárképződés, a kedvező időjárás és az előző éveknél jobban szervezett szállítás eredménnyel járt. a nógrádi akácosokban, ahol mintegy 30.000 méhcsaládot „legeltettek,, a helybeli és a vándorméhészek, több mint 9000 mázsa akácmézet csorgattak kánakba. a méhcsaládonkénti hozam átlag 30 kiló.

a nógrádi akácosok idei rekordere deli jános etyeki ménész volt, aki 24 méhcsaláddal jött erre a tájra. az idős, tapasztalt ménész 24 méhcsaládja összesen 20 mázsa illatos akácmézet gyűjtött, tenát a méhcsaládok átlagos hozama 83 kiló. /mti/

- . -

- 3 -

Lol

/bb 1. nem kell.....1.folyt./vm

egyéenként az időnyomkás tanulókra is vonatkoznak a fiatalokruak védelmét szolgáló munkaügyi rendelkezések: egészségre ártalmas munkahelyekre, éjszakai műszakra nem lehet őket beosztani, nehéz fizikai munkát nem végezhetnek, stb.

bérezésüket illetően - ekörül is vita van több helyen - szintén világos a felsőbb szervek állásfoglalása: a diákok foglalkoztatása - ha átmenetileg is - csökkenti a munkaerő hiányt a vállalatoknál, a fiatalok résztvesznek a tervteljesítésben, méltányos tehát, hogy a ténylegesen elvégzett munkájuk után ugyanazt a bért kapják, mint az azonos munkakörben foglalkoztatott többi dolgozó./mti/

- . . -

bb 2. kemény zsigmond regényének rádióváltozata

i s gg vm fm

1964. június 13.

kemény zsigmond születésének 150. évfordulója alkalmából június 25-én bemutatja a rádió az író „özvegy és a leánya„ című ismert regényéből készült hangjátékot. a történet a tizenhetedik században erdélyben játszódik.

a rádiójátékot dr. cserés mikiós rendezte. a főbb szerepekben sulyok máriát, vass évát, olty magdát, szakáts miklóst, pécsi sándort és gózon gyulát hallhatjuk./mti/

- . . -

bb 3. virágbaborultak a rákóczi hársak

vid hné vm ká

1964. június 13.

tokajhegyalja vidékén, ahol a rákóczi családnak nagykiterjedésű birtokai voltak, sárospatakon, füzéren, regécen és más helyeken, több mint száz, a rákócziak korából maradt hársfát tartanak nyilván. a rákóczi család egykori birtokközpontjaiban, így felsővadászon, tolcsván egész utcásozokat telepítettek be ezzel az illatosvirágú fával. sátoraljajhelyen a palotás utcában, ahol második rákóczi ferenc testőrei részére építettett házakat, még most is szépen díszlenek az 1700-as években ültetett hársak.

a „rákóczi hársak,, tokajhegyaljaszerte virágba borultak./mti/

- . . -  
-2-

Lel

bb 5. kidöntötte a terelőoszlopot, felszólításra nem állt meg, összeütközést okozott - két és fél évi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gg/m/zs

1964. június 13.

bálinti istván, 29 éves sofőr a múlt év december 9-én délután figyelmetlenül vezette a metallochnémia vállalat tehergépkocsiját az ujbpesti árpád ut és bajcsy zsilinszky ut kereszteződésében, s a járdaszívet végén kidöntötte a terelőoszlopot, egy közelben tartózkodó rendőr és egy önkéntes rendőr meqállásra szólította fel a gépkocsivezetőt. ő azonban ügyet sem vetett a felszólításra, továbbrobogott, s na a rendőr nem ugrik el, a teherautó elütötte volna. a két rendőr leállított egy személygépkocsit, s azzal a teherautó után eredt. bálinti istván, amikor észrevette, hogy követik, a személyautó elé hajtott, s hirtelen fékezett. a személygépkocsi összeütközött a teherautóval, de szerencsére senki sem sérült meg. bálinti istván az összeütközés után elrohogott a helyszínről, s csak másnap sikerült elfogni.

a fővárosi bíróság bálinti istvánt szándékos veszélyeztetésért jogerősen két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- . . -

bb 6. harminc kiló akácméz méhcsaládonként

vid/hné/m/ká

1964. június 13.

a világszerte keresett akácméz az idén bőven „termett,, a jó nektárképződés, a kedvező időjárás és az előző éveknél jobban szervezett szállítás eredménnyel járt. a nógrádi akácsozokban, ahol mintegy 30.000 méhcsaládot „legeltettek,, a helybeli és a vándorméhészek, több mint 9000 mázsa akácmézet csorgattak kancákba. a méhcsaládonkénti hozam átlag 30 kiló.

a nógrádi akácsozok ideai rekordere deli jános etyeki ménész volt, aki 24 méhcsaláddal jött erre a tájra. az idős, tapasztalt ménész 24 méhcsaládja összesen 20 mázsa illatos akácmézet gyűjtött, tehát a méhcsaládok átlagos hozama 83 kiló./mti/

- . . -

-3-

Lel

bb 7. a Lottónyertes kálváriája - új film forgatását kezdték meg

i s/gg/m/fm

1964. június 13.

a magyar filmgyártó vállalat stúdiójában palásthy györgy rendező vezetésével megkezdődtek a „másfélmillió” című új alkotás felvételei. a forgatókönyvet tabi lászló és palásthy györgy írta. a filmszatra egy idős ember életének néhány-napos kálváriáját meséli el. a főhős-, akit maklárny zoltán személyesít meg, - a nyugdíjazása előtti napon másfélmillió forintot nyer a lottón. ezen az éjszakán azonban leég az a fa-telep, ahol ő az éjjeliőr. s míg a családja a nagy nyereségyen osztózkodik, az idős ember a hivatalokat járja: meg akarja fizetni a kárt, a pénzt azonban senki nem fogadja el, erre nincs paragrafus a törvénykönyvben. a filmben, - amely a hivatali bürokráciát ostorozza, a főbb szerepeket kiss manyi, hacser józsa, márkus lászló, avar istván és szirmai mártá játsza. operatőr: hegyi barnabás. /mti/

bb 8. ezerhét száz mázsa kamillát gyűjtöttek a csongrádi szikeseken

vid/hné/m/ká

1964. június 13.

csongrádban, a gyógynövények gazdag termőhelyén nagy munkában vannak most a diákok. a falvakban brigádokat szerveztek az iskolás gyerekek, s a környékbeli mezőket feltérképezve indultak utnak. a legnépesebb csapatok a szikes pusztákat járják, ahol már befejezéshez közeledik a szikaranyárga termésének szedése: eddig 1700 mázsa kamillavirág, a múlt évinél jóval nagyobb mennyiség került zsákokba.

makón a bartók béla általános iskolában az igazgatóság is segíti a vakáció egy részét hasznos munkával töltő diákokat. az iskola udvara és padlása tele van gyógynövényekkel, amit a földművelésügyi minisztérium teherautóval szállít el tőlük. a bevételből sportfelszereléseket vásárolnak, s a legeredményesebb gyűjtőket az iskola igazgatósága többhetes ingyenes üdüléssel jutalmazza. /mti/

bb 4. bucsuzik a mazsola és „társasága”, - a „mi ujság a futrinka utcában?” - című tv-műsor záróadása

i s gg vm fm

1964. június 13.

ebben a hónapban elbucsuznak a televízió ifjú nézőitől a „mi ujság a futrinka utcában”, című népszerű műsor szereplői. hosszú hónapok óta szórakoztatják az ifjú közönséget a kedves bábfigurák: mazsola, manócska és társaik. a sorozat záróadására június 28-án, vasárnap kerül sor. ebben a műsorban szirmai mártá, koltay vili és ágai karola, a magyar állami operaház tagjai is fellépnek.

a „kerületi egérnapok”, című záróadásban felvonulnak a képernyőn a futrinka utca lakói, hogy elbucsuzzanak nézőiktől. /mti/

-4-

bb 9. világhírű könyvek magyarul - számos érdekes tudományos könyvet jelentet meg az akadémiai kiadó

i ms/hné-lm zs

1964. június 13.

az akadémiai kiadó a közeljövőben számos jelentős tudományos alkotást jelentet meg. így sik endre: fekete afrika története című nagyszabású művének első kötete két francia nyelvű kiadás után rövidesen magyar nyelven jelenik meg. az új kötetet még az idén követi a mű második kötete, francia és magyar nyelven.

selye jános montreali professzor, világhírű hazánkfia eredetileg angol nyelven számolt be nagyjelentőségű felfedezéséről, a stressz-ről. könyve most magyarul is napvilágot lát.

nagyszabású munka balogh jolán: művészet mátyás király udvarában című könyve, amely mintegy 600 képpel illusztrálva egybegyűjti a kor művészettörténetének forrásanyagát.

nagy érdeklődésre számíthat juhász gyula: a teleki kormány külpolitikája című munkája, valamint a tóth árpád összes verseinek kritikai kiadásából megjelenő első két kötet. az egyikben a költő verseit, a másikban műfordításait találja meg az olvasó. a két kötetet kardoss lászló, egyetemi tanár rendezte sajtó alá. a filozófiai írók tárának két új kötete john locke, a nagy angol filozófus műve: értekezés az emberi értelemről. az általános nyelvészeti tanulmányok második köteteként a matematikai nyelvészet és a gépi fordítás kérdései című könyv jelenik meg kalmár lászló és telegdi zsigmond egyetemi tanárok szerkesztésében.

ugyancsak a közeljövőben kerül a könyvesboltokba sóó rezső, kétszeres kossuth-díjas akadémikus a magyar flóra és vegetáció rendszertani - növényföldrajzi kézikönyve című nagyszabású művének első kötete. a molekuláris biológiát dévényi tibornak a fehérjeszerkezet kutatásának problémáit és eredményeit tárgyaló könyve, a műszaki tudományokat eisler jános bevezetés a nagyfeszültségű technikába című munkája képviseli. /mti/

bb 10. operabarátok köre a magyar nők budapesti tanácsa mellett

i fe/gg-lm zs

1964. június 13.

a magyar nők budapesti tanácsa tervbevette, hogy ősszel megszervezi az operabarátok körét. a kör célja, hogy a muzsikát kedvelő lányok, asszonyok minél szélesebb körével ismeresse meg az operairodalom remekeit. a tagok számára a téli hónapokban a tervek szerint a néphadsereg központi klubjában hangversenyeket rendeznek neves előadóművészek közreműködésével. az előadásokon zeneszerzők és zenepedagógusok ismertetik a felcsendülő műveket és a komponisták művészeti pályáját.

az operabarátok körének tagjai az operajegyek megvásárlásánál 10 százalékos kedvezményt is kapnak. /mti/

8.06/a

- 5 -

bb 11. fiatal művészek a vidéki színházakban

i fe/tr-lm fm

1964. június 13.

a színház- és filmművészeti főiskola diplomakiosztó ünnepségére június 27-én, az odry színpadon kerül sor. a főiskola szárnyukra bocsátja a fiatalokat, - 13 színészt, 6 színházrendezőt, 6 dramaturg-kritikust és 12 kisfilm-rendezőt. az intézetből most kikerülő művészek: béres ilona debrecenben, gonda györgy és dobos ildikó miskolcon, polonyi gyöngyi és izsóf vilmos pécsen, ujlaki lászló szolnokon, szegedi erika, schwetz andrás és pirótn gyula kecskeméten, torday teréz és romhegyi györgy veszprémben kezdi pályafutását. a rendezők és a dramaturg-kritikusok a budapesti és vidéki színházaknál, a televízióknál, valamint a filmgyártó vállalatnál helyezkednek el. /mti/

közül

bb 12. tíz napra feltöltik vízzel a sió medrét - hajózó utat nyitnak a balatoni táborozásra készülő vízi úttörőcsapatoknak

i sb/tm-lm vg

1964. június 13.

a budapesti és más dunamenti helység vízi úttörőcsapatai gazdag nyári programot állítottak össze. sok vízi úttörőcsapat balatoni táborozásra készül és természetesen vízi úton akarja elérni táborhelyét. a sekély vízi sió azonban még az evezős csónakok sem jutnak el a balatonig, csak akkor, ha megnyitják a siófoki zsilipet és a tó vizével feltöltik a csatorna medrét. ezért az úttörők kérésére az országos vízügyi főigazgatóság most elrendelte, hogy 10 napig, vagyis június 20-tól 30-ig nyissák meg a balatoni sió-zsilipet. a tó vizével a sió felső szakaszán 80-100 centiméter, az alsó szakaszon pedig mintegy 150 centiméter mély hajózó utat alakítanak ki. az úttörők és a sportolók evezős- és motorcsónakjai tehát ebben az időszakban zavartalanul közlekedhetnek a sión. marad még elegendő víz a balatonban a fürdőzőknek is, mert a tiznapos vízeresztés a tó vízállását csak 3 milliméterrel csökkenti. így még annyi vizet sem visz el a sió, mint amennyi a meleg következtében egy átlagos nyári napon párolog el a tóból. /mti/

bb 16. valuta hulladékból

vid ká/tr-lm la

1964. június 13.

a vegyi anyagokkal dolgozó üzemek és gyárak jelentős mennyiségű használt, ugynevezett hulladék vegyi anyagot gyűjtenek össze, s zömét megsemmisítik. az erdőkémia vállalat zalaegerszegi gyantagyárában most megkezdtek az egyesült gyógyszer- és tápszer-gyárban hulladékként összegyűjtött formilacetát és benzolsav tisztítását. az üzemszerű tisztítással máris igen jó eredményt érnek el: a használt formilacetát mintegy fele ismét teljes értékű vegyi anyaggá válik. a vegyi anyagok újra felhasználásának nagy gazdasági jelentősége van. a formilacetátból csupán az egyesült gyógyszer- és tápszer-gyárban 600-700 mázsát használnak fel havonta, így a tisztítással számottevő értéket tudnak megtakarítani. /mti/

8.12/a

9.25 P

- 6 -

bb 13. restaurálják az új városháza legrégebbi faldíszzeit - különleges „üveglakkal”, konzerválják az épület dus faragású kapuját

i sb/tm szb vg

1964. június 13.

a váci utcai új városháza már csak nevében új, mert kerekén 90 éve épült. a steindl imre tervezte s ma műemlékként őrzött új városházában most került sor a legrégebbi faldíszek, a reneszansz stílusú ornamentikával ékesített 1. kapualj restaurálására. a régi falfestést már nem lehetett megmenteni, mert a vakolat festékrétege szinte teljesen elporladt. ezért a díszek motívumait gondosan lemásolják és színmintákat vesznek, hogy az eredetinek megfelelően készítsék el az új falképeket.

a régi díszítő művészek enyves festéke magába szívta a nedvességet és gyorsan tönkrement. most viszont az országos szakipari vállalat díszítő festői újfajta festéket használnak. ennek nem árt a pára, sőt a nedvesség hatására megkeményedik, tartósabb lesz a festék. a kapualj mennyezetén 110 négyzetméternyi ornamentális dísz állítanak helyre ezzel az eljárással. érdekes új módszerrel konzerválják az épült dus faragású tölgyfakapuját is. különleges lakkal kezelik, amely vékony rétegben beszívódik a farostjaiba és üvegeményre edzi a kapu felületét. a vállalat dolgozói augusztus 20-ig befejezik a restaurálási munkákat. /mti/

bb 14. irodaház épült öt hónap alatt

i sb/tm szb vg

1964. június 13.

a 43-as építőipari vállalat dolgozói rekord idő alatt építették fel a vállalat központi irodaházát a dombóvári ut és a kaposvár utca sarkán. a kétemeletes új székház étteremmel, tanácsteremmel, távfűtéssel és modern irodákkal ellátott épület, amely 180 műszaki dolgozónak adott kényelmes munkahelyet.

az irodaház ugyszólván teljesen előregyártott szerkezetből épült. a betonelemgyártó vállalatól vásárolt pillérek, homlokzati- és fűdémpanelekből rakták össze az épületet. az alapozás földmunkáit robbantással gyorsították. az építők február utolsó napjaiban kezdték meg az elemek összerakását. ezt a munkát is egyszerűsítették, mert tárolás helyett az elemek jelentős részét a gépkocsikból közvetlenül az épületbe emelték. szinte percenként meghatározott ütemterv alapján dolgoztak, s így már megtarthatták az új irodaház avató ünnepségét is.

alig öt hónapi tartott a székház felépítése, holott gyakran évek telnek el egyes irodaházak munkálataival. a betonelemgyártó vállalat most már megkezdte az irodaházak betonszerkezeteinek tömeges gyártását, tehát raktári készletből, sorozatban lehetne építeni ezeket a kétemeletes üzemi székházakat. /mti/

8.20/a

9.25 P

- 7 -

bb 15. szakmunkás-bizonyítvány minty kelengye

vid ká/tm-lm la

1964. június 13.

a baranya megyei vidákpusztán működik a 14-18 éves lányok nevelőotthona. az állami gondozottak 18 éves korukban hagyják el az otthont és kezdenek önálló életet. eddig nagy probléma volt a fiatal lányok munkába állítása, mivel a nevelőotthonból szakma nélkül kerültek ki. most a villányi kertészeti szakiskola zöltségtermelő és maghajtató szaktanfolyamot indított vidákpusztán. a szaktanárok jelenleg harminc fiatal lányt oktatnak a kertészkedés tudományára. a nevelőotthon szerződést kötött a sásdi buzakalász tsz-szel és a kertészönvendékek itt sajátítják el gyakorlatban a tananyagot. a termelészövetkezet naponta 25 forintot fizet minden lánynak a kertészetben végzett munkáért. jól jár a buzakalász tsz, mert egész éven át megvan a zöltségtermeléshez szükséges munkaerő, de jól járnak a lányok is, mivel a fizetésük negyven százalékát takarékbba rakják és ezt a pénzt az otthonból való távozásukkor egy összegben megkapják. az igazi kelengye mégsem ez a párezer forint lesz, hanem a szakmunkás-bizonyítvány, amely lehetővé teszi, hogy azonnal jól fizetett állásba kerülhessenek. /mti/

--

bb 17. bizonyítványosztás az iskolákban - hétfőn és kedden beiratás az elsőosztályosoknak

i vt/hné-lm zs

1964. június 13.

az általános- és a középiskolákban szombaton országsszerte tanévzáró ünnepélyeket tartottak, ahol az igazgatók beszámoltak az oktatási év főbb tapasztalatairól, a tanulmányi eredményről. a tanulásban és magatartásban példamutató diákok elismerő oklevelet, jutalmat is kaptak. ugyancsak a tanévzáró ünnepségen hirdették ki a különféle tanulmányi versenyek eredményét, s egyidejűleg a nyerteseknek, illetve a helyezetteknek átadták a díjakat, az értékes jutalomkönyveket. az ünnepségek után az osztályfőnökök kiosztották a bizonyítványokat.

az általános- és a középiskolák nappali tagozatán több mint 1,700.000 diák kapta kézhez a bizonyítványt. az általános iskolák 8. osztályát végzettek száma az idén meghaladta a 150.000-ret, a középiskolák nappali tagozatainak 4. osztályaiban pedig mintegy 38 000-en végeztek.

nétfőn és kedden lesznek a beiratások. az újdonság itt az, hogy - az általános iskolához hasonlóan - most már a középiskolákba is csak az új elsőosztályosokat, valamint az iskolát változtató tanulókat írják be, a többiek közül mindazok, akik sikeresen fejezték be a tanévet, automatikusan felsőbb osztályba kerülnek.

a következő napokban egyébként az általános- és középiskolások tizezrei indulnak utnak az ország legszebb vidékeire - a balatonpartra, a dunakanyarba, a bükkbe, a mátrába, a mecsekbe - nyári táborozásra. számos tanintézet fiataljai hosszabb-rövidebb ideig tartó országjárásra, vagy külföldi utazásra mennek. gazdag program várja a gyerekeket a napközis táborokban, az uttörő és a művelődési házakban is. /mti/

--

8.53/a

- 8 -

9.45 P.

bb 18. érdekes módszerek a napközis gyerekek nyári foglalkoztatására komárom megyében

vid j szb fm

1964. június 13.

komárom megyében a nyáron érdekes módszerekkel teszik változatosabbá, tartalmasabbá a gyerekek napköziben eltöltött idejét. a tabányán a kpvdssz művelődési háza a közelében levő ady és józsef attila iskola mintegy 200 napköziséről gondoskodik. a szünidő minden napjára gazdag programot dolgoztak ki a pedagógusokkal közösen, s a nevelőkön kívül a művelődési ház társadalmi munkásai is foglalkoznak a gyerekekkel. a jó időt mindig a szabadban töltik. rendszeresen járnak strandra, több nagy kirándulást terveznek. rossz időben mesedélutánokat, filmvetítéseket, bábelőadásokat rendeznek a gyerekeknek.

hasonlóképpen követendő kezdeményezés az oroszlányi városi tanácsé. a községfejlesztési alapból mintegy 50 000 forint értékű társadalmi munkával toldották meg. a másfélholdas, játszóparknak kiválóan alkalmas, gyepes területen melegítőkonyhát, nyári ebédlőt építettek. odavezették a vizet és zuhanyozókat állítottak fel. mind a 300 oroszlányi napközis itt tölti majd a nyarat. netenként kétszer sztrandra viszik őket, a művelődési házban filmvetítéseket, a könyvtárban a kicsinyeknek mesedélutánokat rendeznek, s a városi vidám park ingyen áll a gyerekek rendelkezésére.

hasonló érdekes program várja a tatabányai kertvárosi iskolában is a gyerekeket. /mti/

**forintot szavaztak meg a napközisek nyári táborára, s azt a szülői munkaközösségi tagok további 50.000**

bb 19. kölcsönzőszolgálat a szolnok megyei strandfürdőknél

vid j szb fm

1964. június 13.

a vízben egykor szegény szolnok megyében májusban már tiznél több gyógyhatású strandfürdő nyitotta meg kapuit. a kellemes, meleg vízű fürdőket nemcsak a helyi lakosok keresik fel, hanem sokan érkeznek az ország más vidékeiről is. a múlt évben például félmilliónál több fürdővendéget fogadtak. az idén ennél is nagyobb látogatottságra számítanak. a földművelésügyi szövetkezetek ezért a nyári szezonra megszervezik a kölcsönzőszolgálatot, törökszentmiklóson, berekfürdőn, karcagon és mezőtúron. a szövetkezeti könyvesboltok néhány helyen könyvekkel is ellátják a strandokat. /mti/

--

8.59/a

- 9 -

9.45 P.

bb 20. minősítő országos dalostalálkozó székesfehérvárott

vid j szb fm

1964. június 13.

székesfehérvárott, a megyei művelődési ház nagytermében június 21-én, vasárnap rendezik meg a minősítő országos dalostalálkozót. a találkozóra tíz olyan ének- négy fővárosi és hat vidéki kórus - nevezett be, amelyek a megyei minősítő dalostalálkozón arany-érmet nyertek. az országos dalostalálkozón a székesfehérvári énekkarok közül a megyei művelődési ház központi férfikara és a pedagógus-énekkar szerepel. /mti/

--

bb 21. egymillió kétszáz ezer kilométer baleset nélkül

vid lk szb ki

1964. június 13.

harminc év alatt több mint 1 200 000 kilométer utat tett meg gépkocsival baleset nélkül szabó istván debreceni gépkocsivezető. szabó istván jelenleg a debreceni biogál gyógyszergyár warszawa gépkocsiját vezeti és tagja annak a gépkocsivezető brigádnak, amely a balesetmentes közlekedéssel ezüstserleget szerzett. /mti/

--

bb 22. debrecen - hortobágy - hajduszoboszló utikalauz

vid lk szb ki

1964. június 13.

a hajdu-bihar megyébe látogatott külföldi turisták szóvátették, hogy nem kapnak megfelelő prospektust, amely a táj jellegzetességeit ismerteti. ezt a hiányt pótolták, a napokban megjelent, a debrecen - hortobágy - hajduszoboszló utikalauz. az orosz, angol, francia és német nyelvű képes kiadvány ismerteti a hajduság e három legjelentősebb idegenforgalmi helyének nevezetességeit. /mti/

--

bb 23. kerámiaüzem szekszárdon

vid lk szb ki

1964. június 13.

szekszárdon a csatári téglagyár volt javítócsarnokában kerámiaagyártó üzemet rendezett be a tolna megyei építőanyagipari vállalat. a később kerámiaagyárrá fejlődő üzemben sárközi motívumu kerámia tárgyakat: disztányérokot, kancsókat, tálakat, vázákat, boros-, feketekávé- és dohányzókészleteket, valamint kályhacsempeket készítenek. /mti/

--

9.05/- szb

-10-

9.45 P.

bb 25. kiállítás készül székesfehérvárott a szentendrei festők alkotásaiból

vid j-lm fm

1964. június 13.

a székesfehérvári istván király múzeum kiállítási termében június 28-án nyílik meg a „szentendrei festők” című kiállítás, amelynek anyagát a magyar nemzeti galéria munkatársai válogatják össze részben a művészek birtokában levő képekből, részben pedig magángyűjteményekből és a magyar nemzeti galéria képeiből. a kiállítást haulisch lenke, a magyar nemzeti galéria művészettörténésze rendezi. /mti/

--

bb 26. cigánymese- gyűjtés szekszárdon

vid j-lm fm

1964. június 13.

a szekszárdi cigányok meséit gyűjti kelemen zoltán, a helyi ipari tanulóiskola tanára. különösen érdekes népmeséket, balladákat mondott és énekelt el balogh józsef, cigányvajda. eddig 20 ritka cigánymese és ballada került kelemen zoltán gyűjteménybe. /mti/

--

bb 24. felszámolják a dohányperonoszpórát szabolcsban

vid hné-lm ká

1964. június 13.

szabolcs-szatmár megye 280 termelősövetkezetében, a peronoszpóra-állomások jelzésére, nagyteljesítményű motoros permetező géppel megkezdték az irtóhadjáratot a dohány legveszedelmesebb kártevője ellen. a 19 000 hold dohányföldön szinte egyszerre láttak munkához. ezt megelőzően szakemberek jelölték meg a fertőzött góccokat, azok helyét térképeken is feltüntették, így a növényvédelmi brigádoknak nem kell időt fordítaniuk a keresésre. a megye közös gazdaságai összesen hatmillió liter permetlevelet használnak fel a dohányperonoszpóra elleni védekezésre. /mti/

--

9.10/s

9.45 P.

- 11 -

bb 27. salgótarjánban rendezik meg a muzeumigazgatók országos értekezletét

vid j szb fm

1964. június 13.

június 29-én háromnapos országos tanácskozás kezdődik salgótarjánban. az ország muzeumigazgatói, régészei, tudósai találkoznak, hogy megbeszéljék és kicseréljék tapasztalataikat.

az első napon a salgótarjáni munkásmozgalmi muzeum anyagával és munkájával ismerkednek. másnap a balassagyarmati palóc muzeumban tanácskoznak, ellátogatnak hollókőre, majd július 1-én a tit salgótarjáni székházában tartanak konferenciát. az értekezletek napirendjén a műemlékvédelem és a falumuzeumok kialakításának lehetőségei szerepelnek. /mti/

--

bb 28. megkezdtek a fejér megyei állami építőipari vállalat központi telepének építését

vid lk szb ki

1964. június 13.

az ém fejér megyei állami építőipari vállalatnak sok nehézséget okoz, hogy egyes részlegei, műhelyei székesfehérvárott tizenkét utcában helyezkednek el, ezért a napokban székesfehérvárott új központi telep építését kezdték meg. a 23 millió forint beruházással épülő telepet a vasút mentén építik meg. /mti/

--

bb 29. „Lekopaszodtak”, a szabolcsi árokszélek - tizezer mázsa szénát gyűjtenek a háztáji állatállomány részére

vid hné szb ká

1964. június 13.

szabolcs megyében június első napjaiban több mint ezer kézi kaszás dolgozott az utak, árokpartok, csatornák, töltések mentén, s a hét végére már megyszerte „kopaszok”, voltak az árokszélek. összesen több mint ezer kilométer utszegély, faszor, töltés, árokpart mentén szárad a levágott fű, amely rendkívül jó téli takarmány lesz. a számítások szerint több mint 10 000 mázsa árokszéli fűvet gyűjtenek be szabolcsban a háztáji állatállomány részére. ez csaknem két és félezer számossal átteleltetéséhez elegendő. /mti/

--

9.15/a

- 12 -

3.50 P.

bb 30. több mint ezer nógrádi „kis zenész”, vizsgázik a palócföld zeneiskoláiban

vid j-lm fm

1964. június 13.

kilenc éve nyílt meg salgótarjánban nógrád megye első zeneiskolája, amelyben ma már több száz gyermek tanul. nem sokkal később balassagyarmaton, majd nagybátonyban és mátránovákön alakult zenei munkaközösség az iskolás gyermekek zenei műveltségének fejlesztésére. balassagyarmaton és nagybátonyban az utóbbi években már önálló zeneiskola működik. a zenei iskoláztatás iránt különösen nagy az érdeklődés az ipari településeken, ahol az üzemi zenekarok is elősegítik a zene iránti érdeklődés felkeltését. gyermekekkel is foglalkozó üzemi zenekarok működnek kisterenyén, salgóbányán, salgótarjánban és néhány karancssági bányászokzségben. kisterenyén 25 tagú önálló uttörő-fuvószzenekar is alakult.

nógrád megye zeneiskoláiban most kezdődtek az évvégi vizsgák, amelyeken kottaismeretből, zenetörténetből és a választott zeneszakból adnak számot tudásukról a fiatalok. a következő napokban mintegy ezer nógrádi „kis zenész”, vizsgázik a megye zeneiskoláiban. /mti/

--

bb 31. eltűnnek a zsupfedeles házak vas megyében

vid tné-lm fm

1964. június 13.

vas megyében alig látni már az egykori falut jellemző vertfalú zsupfedeles házat. tulajdonosaik az elmúlt évek során lebontatták ezeket, s helyükre modern, többszobás családi házakat, villákat építtettek. magyartakon például a napokban kezdtek hozzá az utolsó szalmatetős kis épület lebontásához. helyébe tágas, egészséges villa-lakást emelnek.

megyeszerte gombamódra szaporodnak a korszerű családi otthonok. új utcákon, termelőszövetkezeti negyedek épültek, illetve épülnek a községekben. új utcákkal bővült többek között acsád, egyházaskér, ikervár, simaság, győrvár és még számos falu. olyan kis településeken is, mint például a szombathely melletti sorokmajoron harminc új házat építtettek.

a megyében egy-két zsuptetős házat - mint népi építészeti emléket - meghagytak, helyreállítanak, s bennük falumuzeumot rendeznek be. /mti/

--

9.20/a

3.50 P.

- 13 -

bb 27. salgótarjánban rendezik meg a muzeumigazgatók országos értekezletét

vid j szb fm

1964. június 13.

június 29-én háromnapos országos tanácskozás kezdődik salgótarjánban. az ország muzeumigazgatói, régészei, tudósai találkoznak, hogy megbeszéljék és kicseréljék tapasztalataikat.

az első napon a salgótarjáni munkásmozgalmi muzeum anyagával és munkájával ismerkednek. másnap a balassagyarmati palóc muzeumban tanácskoznak, ellátogatnak hollókőre, majd július 1-én a tit salgótarjáni székházában tartanak konferenciát. az értekezletek napirendjén a műemlékvédelem és a falumuzeumok kialakításának lehetőségei szerepelnek. /mti/

--

bb 28. megkezdtek a fejér megyei állami építőipari vállalat központi telepének építését

vid lk szb ki

1964. június 13.

az ém fejér megyei állami építőipari vállalatnak sok nehézséget okoz, hogy egyes részlegei, műhelyei székesfehérvárott tizenkét utcában helyezkednek el. ezért a napokban székesfehérvárott új központi telep építését kezdték meg. a 23 millió forint beruházással épülő telepet a vasut mentén építik meg. /mti/

--

bb 29. „lekopaszodtak”, a szabolcsi árokszélek - tízezer mázsa szénát gyűjtenek a háztáji állatállomány részére

vid hmé szb ká

1964. június 13.

szabolcs megyében június első napjaiban több mint ezer kézi kaszás dolgozott az utak, árokpartok, csatornák, töltések mentén, s a hét végére már megyszerte „kopaszok”, voltak az árokszélek. összesen több mint ezer kilométer utszegély, faszor, töltés, árokpart mentén szárad a levágott fű, amely rendkívül jó téli takarmány lesz. a számítások szerint több mint 10 000 mázsa árokszéli fűvet gyűjtenek be szabolcsban a háztáji állatállomány részére. ez csaknem két és félezer számosállat átteleltetéséhez elegendő. /mti/

--

9.15/a

- 12 -

3.50 P.

bb 30. több mint ezer nógrádi „kis zenész”, vizsgázik a palócföld zeneiskoláiban

vid j-lm fm

1964. június 13.

kilenc éve nyílt meg salgótarjánban nógrád megye első zeneiskolája, amelyben ma már több száz gyermek tanul. nem sokkal később balassagyarmaton, majd nagybátonyban és mátránovákon alakult zenei munkaközösség az iskolás gyermekek zenei műveltségének fejlesztésére. balassagyarmaton és nagybátonyban az utóbbi években már önálló zeneiskola működik. a zenei iskoláztatás iránt különösen nagy az érdeklődés az ipari településeken, ahol az üzemi zenekarok is elősegítik a zene iránti érdeklődés felkeltését. gyermekekkel is foglalkozó üzemi zenekarok működnek kisterenyén, salgóbányán, salgótarjánban és néhány karancssági bányászkozságban. kisterenyén 25 tagú önálló uttörő-fuvószzenekar is alakult.

nógrád megye zeneiskoláiban most kezdődtek az évvégi vizsgák, amelyeken kottaismeretből, zenetörténetből és a választott zeneszakból adnak számot tudásukról a fiatalok. a következő napokban mintegy ezer nógrádi „kis zenész”, vizsgázik a megye zeneiskoláiban. /mti/

--

bb 31. eltűnnek a zsupfedeles házak vas megyében

vid tné-lm fm

1964. június 13.

vas megyében alig látni már az egykori falut jellemző vertfalu zsupfedeles házat. tulajdonosaik az elmúlt évek során lebontatták ezeket, s helyükre modern, többszobás családi házat, villákat építtettek. magyarlakon például a napokban kezdtek hozzá az utolsó szalmatetős kis épület lebontásához. helyébe tágas, egészséges villa-lakást emelnek.

megyszerte gombamódra szaporodnak a korszerű családi otthonok, új utcákon, termelőszövetkezeti negyedek épültek, illetve épülnek a községekben. új utcákkal bővült többek között acsád, egyházasrádóc, ikervár, simaság, győrvár és még számos falu. olyan kis településen is, mint például a szombathely melletti sorokmajoron harminc új házat építtettek.

a megyében egy-két zsuptetős házat - mint népi építészeti emléket - meghagytak, helyreállítanak, s bennük falumuzeumot rendeznek be. /mti/

--

9.20/a

3.50 P.

- 13 -

bb 32. 29 forint értékű társadalmi munka jut szolnok megye minden felnőtt lakosára

vid j szb fm

1964. június 13.

a szolnok megyei tanács az idén hirdette meg negyedszer a városok és községek községfejlesztési versenyét. a csaknem félévtizedes vetélkedés gyümölcsöző eredményeket hozott: a megye egy-egy felnőtt lakosára tavaly 29 forint értékű társadalmi munka jutott. az elmúlt évben 72 000-en segítettek a közérdekű feladatok végrehajtását. 47 településen a lakosság több mint 20 százaléka dolgozott az új iskolák, fürdők, napközi otthonok, orvosi rendelők, utak, járdák építésén. egy év mérlege: több mint 13 milliárd forint értékű társadalmi munka. ebben az évben - első ízben - kiosztják a legjobb társadalmi munkásokat megillető kitüntető jelvényeket, amelyeket a megyei tanács alapított.

a tanács az idén is csaknem 400 000 forintot tartalékol a versenyben legjobb eredményt elérő városok és községek jutalmazására. /mti/

--

bb 34. baranyai „vásárfia”, - 160 cséplőgép

vid hné szb ká

1964. június 13.

különös vásárok zajlanak le ezekben az aratás előtti napokban a baranyai gépállomásokon. a vásárokról hazatérő tsz-vezetők nem kisebb „vásárfiát”, visznek magukkal, mint egy-egy cséplőgépet. a megye gépállomásai ugyanis 160 kijavított, jó állapotban levő cséplőszekrényt adnak el a szövetkezeti gazdaságoknak. az állami eladóbizottság a helyszínen állapítja meg a cséplőberendezések értékét, így a vételárak kialakításában a vásárlók is részt vehetnek. a gépek nagyobb része az idén már nem a hagyományos módon fog csépelni, a kombájnokkal betakarított gabonát tisztítják majd. az átalakításokkal megnövelték a cséplőszekrények teljesítőképességét és így azok naponta átlag 400-500 mázsa gabonát képesek megtisztítani.

az idei aratásban egyébként 213 gépállomási és termelőszövetkezeti kombájn vesz részt baranyában. ez lesz az első nyár, amikor minden gépre szakképzett és főleg többéves gyakorlattal rendelkező kombájnossal ül. a terméskilátások - egy héttel az aratás megindulása előtt - kedvezőek, a vetések nem dőltek és nem gyomosak, tehát kombájnjal jól arathatók. a szakemberek számítása szerint körülbelül egymillió mázsa terményt takarítanak be az idei nyáron a kombájnok. az óriási magmennyiség kitisztítására mindenütt megfelelően előkészítették a kombájnyszerűket, a megye ötven legnagyobb termelőszövetkezetében pedig korszerűen berendezett tisztítóműveket létesítettek. /mti/

--

9.25/a

9.50 P.

- 14 -

bb 33. új fogaskerekű vasút épült ózdon

vid lk-lm ki

1964. június 13.

az ózdi kohászati üzemekben a nagyolvasztóknál és a martin-kemencéknél keletkező hulladékokat, mellékterméket a gyártól messzebb fekvő hétesi völgyben levő hányóra szállítják vasuti kocsikban. a növekvő termelés miatt a jelenlegi egyvágányú pályán, amelynek több mint egy kilométeres emelkedő szakaszán fogaskerekű sín vezet, a forgalmat már csak nehézkesen tudják leponyolítani. ezért a mostani mellett új fogaskerekű sínpályát és az eddigi két vágányos helyett öt vágányos rendezőpályaudvart építenek. a jelenlegi közúti hidat, amely alatt a vasúti forgalom bonyolódik le, kétszeresére szélesítik. a munkákat a terv szerint az idén megkezdik és előreláthatólag két év múlva fejezik be. /mti/

--

bb 35. felújított népi műemlékből egészségház és védőnői lakás

vid j-lm fm

1964. június 13.

a régebbi nyírségi családi házak építésének formáját örizte meg vitkán a hunyadi utca 2. szám alatti lakás. a tornácos, nádtetős épületet vertfalakból készítették. beosztása jól tükrözi e vidék hagyományait: az utcai részen két szobát képeztek ki, az udvar felől volt a szabadkéményes konyha, amelyhez még egy földalék-építkezés csatlakozott.

a lakást már korábban védetté nyilvánították, s most pedig 370 000 forintos költséggel az országos műemlék felügyelőség felújította és abban egészségházat, orvosi várótermet, valamint védőnői lakást rendeztek be. /mti/

--

bb 36. falumzeum bácsalmáson

vid j-lm fm

1964. június 13.

bácsalmáson a honismereti szakkör tagjai évek óta gyűjtik a községük történetével kapcsolatos régiségeket. a község határában feltárt árpád-korabeli pénzekből és cserépedényekből, valamint a későbbi korok háziszötteiseiből s egyéb használati tárgyakból már egész muzeumravalót gyűjtöttek össze. a napokban a művelődési ház egyik termében kiállításra mutatták be az összegyűjtött tárgyakat, amelyekből majd falumuzeumot rendeznek be. /mti/

--

9.30/- szb

9.50

-15-

bb 37. lakásügyi társadalmi bizottság alakult nyiregyházában

vid j szb fm

1964. június 13.

a tanács, a hazafias népfőront, a Szakszervezet és más szervezettek képviselőiből lakásügyi társadalmi bizottság alakult nyiregyházában. a tanács végrehajtó bizottsága már jóváhagyta a társadalmi bizottság szervezeti és működési szabályzatát. e szerint a bizottság - az igazgatási osztállyal egyetértésben - a nyilvántartásbavétel, a családtagok, az egészségügyi és szociális körülmények, valamint helyszíni tanulmányok figyelembe vételével negyedévenként elkészíti az igényjogosultak névjegyzékét, és megállapítja az elosztás sorrendjét, a jegyzéket a tanács hirdetőtáblájára 30 napra kifüggesztik észrevételezés végett. az írásban beadott jogos észrevételek alapján a névjegyzéket még javítják, kiegészítik, vagy módosítják, és ellenőrzés céljából ismét kifüggesztik. ilymódon az állami lakások elosztása a nyilvánosság előtt történik. az évközben felmerült rendkívüli igényeket a tartalékból és a közben felszabaduló lakásokból elégítik ki.

a fiatalok családalapítását kívánja segíteni a szabályzatnak az a pontja, amely szerint minden kiutalható ötödik lakást ifjú házsnak kell juttatni.

a legközelebb elosztásra kerülő lakásokat már a társadalmi bizottság jegyzéke alapján utalják ki. /mti/

--

bb 38. 6,9 millió forint megtakarítás a rostipari vállalatok átszervezésének eddigi eredménye - növekszik a lenfeldolgozás és a butorlapgyártás

i sz/tné szb vg

1964. június 13.

egy évvel ezelőtt hozták létre a dunántúli, a délmagyarországi és a tiszántúli rostkikészítő vállalatokból az egységes rostkikészítő vállalatot, amelyhez később hozzácsatolták a komáromi lenkikészítő üzemet és a nagylaki kenderfonógyárat. az összevonást e vállalatnál nemcsak az ügyintézés, az anyagbeszerzés, a pénzügyek, a számvitel központosítása jelentette, hanem olyan szervezési intézkedéseket is végrehajtottak, amelyek a termelés bizonyos fokú átcsoportosításához vezettek.

a termelés átszervezésének két legfőbb eredménye a fenékpusztai kendergyár ~~lenfeldolgozására~~ lenfeldolgozásra, és a porcsalmai kenderüzem megszüntetése.

/folyt.köv./

T átállítás

9.37/a

9.55 P.

- 16 -

bb 38. /6,9 millió forint... 1. folyt./- szb

a textiliparunk számára nagyobb mennyiségben szükséges len vetésterülete megnövekedett és ez tette szükségessé, hogy feldolgozására újabb üzemet jelöljenek ki. a vállalat számára ez az átszervezés azt jelenti, hogy egy év alatt 640 tonna lenrosttal többet adnatnak át az iparnak. az intézkedés egyben évi 2,4 millió forint többlet nyereséget hoz, az elavult és kis kapacitású porcsalmai kenderüzem termelés kiesésének pótlását a korszerűbb üzemek vállalták. a nagy vállalati forma előnyei a technológiák egységesítésében is mutatkoznak. a technológiák egységesítése, illetve az eredményesebb munkamódszerek alkalmazása 17 százalékos termelésnövekedést eredményezett a komádi és nagyhalászi butorlapüzemekben. dunaföldvárton pedig a tripó, háromréteges butorlapok gyártását 30 százalékkal sikerült növelni egy új technológiával. a három gyárban ilymódon 3 500 köbméter butorlappal többet állítanak elő.

a rostfeldolgozó üzemek számára a len- és kenderkóro szállítását központi terv, ugynevezett lineáris programozás segítségével szervezték meg s ezáltal 600 000 forintot takaríthattak meg. a vállalatnál összesítették az átszervezés következtében elért megtakarítások eredményeit, s kitűnt, hogy az a tervezett 4,2-4,6 millió helyett 6,9 millió forint. hasonló kedvező eredményekkel számolhatnak a jövőben is. felülvizsgálták a komádi lemezüzem rekonstrukciós beruházási programját, és egy ellentervet készítettek, amely szerint a butorlap előállítását nem 2 700 köbméterrel, hanem 7 700 köbméterrel emelhetik. bár a rekonstrukciónál a korábban számított 10,8 millió forint helyett 18 millió forintra lesz szükség, de így is 4 000 forintról 2 337 forintra csökken minden egyes köbméter butorlap többlettermelését szolgáló beruházás költsége. /mti/

--

bb 39. meghalt hargitai dezső

tm szb -cz

1964. június 13.

elhunyt 78. életében hargitai dezső, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa. 1919-ben vöröskatoná volt, 1920 óta vett részt a munkásmozgalomban, 1922-től a párt tagja volt. hargitai dezsőt az mszmp 13. kerületi bizottsága saját halottjának tekintti. hamvasztás előtti búcsúztatása 16-án, kedden egy órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

10.40/- szb

-17-

10

bb 37. lakásügyi társadalmi bizottság alakult nyíregyházán

vid j szb fm

1964. június 13.

a tanács, a hazafias népfőnt, a Szakszervezet és más szervezetek képviselőiből lakásügyi társadalmi bizottság alakult nyíregyházán. a tanács végrehajtó bizottsága már jóváhagyta a társadalmi bizottság szervezeti és működési szabályzatát. e szerint a bizottság - az igazgatási osztállyal egyetértésben - a nyilvántartásbavétel, a családtagok, az egészségügyi és szociális körülmények, valamint helyszíni tanulmányok figyelembe vételével negyedévenként elkészíti az igényjogosultak névjegyzékét, és megállapítja az elosztás sorrendjét. a jegyzéket a tanács hirdetőtáblájára 30 napra kifüggesztik észrevételezés végett. az írásban beadott jogos észrevételek alapján a névjegyzéket még javítják, kiegészítik, vagy módosítják, és ellenőrzés céljából ismét kifüggesztik. ilyen módon az állami lakások elosztása a nyilvánosság előtt történik. az évközben felmerült rendkívüli igényeket a tartalékból és a közben felszabaduló lakásokból elégítik ki.

a fiatalok családalapítását kívánja segíteni a szabályzatnak az a pontja, amely szerint minden kiutalható ötödik lakást ifjú házasnak kell juttatni.

a legközelebb elosztásra kerülő lakásokat már a társadalmi bizottság jegyzéke alapján utalják ki. /mti/

--

bb 38. 6,9 millió forint megtakarítás a rostipari vállalatok átszervezésének eddigi eredménye - növekszik a lenfeldolgozás és a butorlapgyártás

i sz/tné szb vg

1964. június 13.

egy évvel ezelőtt hozták létre a dunántúli, a délmagyarországi és a tiszántúli rostkikészítő vállalatokból az egységes rostkikészítő vállalatot, amelyhez később hozzácsatolták a komáromi lenkikészítő üzemet és a nagylaki kenderfonógyárat. az összevonást e vállalatnál nemcsak az ügyintézés, az anyagbeszerzés, a pénzügyek, a számviteli központosítása jelentette, hanem olyan szervezési intézkedéseket is végrehajtottak, amelyek a termelés bizonyos fokú átcsoportosításához vezettek.

a termelés átszervezésének két legfőbb eredménye a fenékpusztai kendergyár lenfeldolgozásra, és a porcsalmi kenderüzem megszüntetése.

/folyt.köv./

T állítása

9.37/a

9.55 P.

- 16 -

bb 38. /6,9 millió forint... 1. folyt./- szb

a textiliparunk számára nagyobb mennyiségben szükséges len vetésterülete megnövekedett és ez tette szükségessé, hogy feldolgozására újabb üzemet jelöljünk ki. a vállalat számára ez az átszervezés azt jelenti, hogy egy év alatt 640 tonna lenrosttal többet adhatnak át az iparnak. az intézkedés egyben évi 2,4 millió forint többlet nyereséget hoz, az elavult és kis kapacitású porcsalmi kenderüzem termelés kiesésének pótlását a korszerűbb üzemek vállalták. a nagy vállalati forma előnyei a technológiák egységesítésében is mutatkoznak. a technológiák egységesítése, illetve az eredményesebb munkamódszerek alkalmazása 17 százalékos termelésnövekedést eredményezett a komádi és nagyhalászi butorlapüzemekben. dunaföldvárton pedig a tripó, háromréteges butorlapok gyártását 30 százalékkal sikerült növelni egy új technológiával. a három gyárban ilymódon 3 500 köbméter butorlappal többet állítanak elő.

a rostfeldolgozó üzemek számára a len- és kenderkóro szállítását központi terv, ugynevezett lineáris programozás segítségével szervezték meg s ezáltal 600 000 forintot takaríthattak meg. a vállalatnál összesítették az átszervezés következtében elért megtakarítások eredményeit, s kitűnt, hogy az a tervezett 4.2-4.6 millió helyett 6,9 millió forint. hasonló kedvező eredményekkel számolhatnak a jövőben is. felülvizsgálták a komádi lemezüzem rekonstrukciós beruházási programját, és egy ellentervet készítettek, amely szerint a butorlap előállítását nem 2 700 köbméterrel, hanem 7 700 köbméterrel emelhetik. bár a rekonstrukciónál a korábban számított 10,8 millió forint helyett 18 millió forintra lesz szükség, de így is 4 000 forintról 2 337 forintra csökken minden egyes köbméter butorlap többlettermelését szolgáló beruházás költsége. /mti/

--

bb 39. meghalt hargitai dezső

tm szb -cz

1964. június 13.

elhunyt 78. életévében hargitai dezső, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa. 1919-ben vöröskatoná volt, 1920 óta vett részt a munkásmozgalomban, 1922-től a párt tagja volt. hargitai dezsőt az mszmp 13. kerületi bizottsága saját halottjának tekintti. hamvasztás előtti bucsuztatása 16-án, kedden egy órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

10.40/- szb

-17-

10

bb 40. rövidesen megalakult az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének új szakcsoportja: a fonetikai tudományos társaság

i ms/Lk szb -cz

1964. június 13.

Lelkes orvosok és más szakemberek közreműködésével hosszabb ideje tevékenykedik a magyar fonetikai tudományos társaság előkészítő bizottsága. Réthi Aurél professzor, a bizottság elnöke tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát a rövidesen megalakuló új társaság feladatairól, céljairól.

- a fonetika, vagyis a hangtan, elsősorban mint a hangképzés, a beszédképzés tudománya, fontos része az orvosi gyógyító munkának a beszédtanításnak /logopaedia/ a nyelvészetnek, sok kapcsolata van az akusztika-fizikával, az énekművészettel és más területekkel. jelentőségét mutatja az az egyetlen tény, hogy a lakosság 4.5 százaléka beszédhibás.

- a szocialista országokban és nyugaton egyaránt több helyen külön fonetikai és logopaediai klinikák működnek, így többek között Prágában és Párizsban is. számos országban külön tudományos társaságok gyűjtik össze, ennek a széles és sokfelé ágazó területnek a kutatóit. mindenképpen indokolt, hogy Magyarországon is fórumot adjunk az ezirányú tudományos munkának. minthogy a fonetika, a beszéd alapja anatómiai adottság, célszerűnek látszott, hogy munkánkat egészségügyi alapra helyezzük. ezért a társaság, amely június 18-án, csütörtökön a Semmelweis kórház tanácstermében alakul majd meg, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének szakcsoportjaként kezdi meg munkáját. az alakuló ülésen mintegy 150 szakember részvételére számítottunk. bízunk benne, hogy társaságunk meg tudja teremteni az érdekelt szakorvosok, beszédtanítók, akusztikai fizikusok, nyelvészek, énektanárok és mások eredményes együttműködésének lehetőségeit és módot nyújt a magyar fonetika nemzetközi kapcsolatainak tovább bővítésére is. /mti/

..-

11.35/a

- 18 -

bb 41. megérkezett az első indiai saru szállítmány

i kf-Lm vg

1964. június 13.

az elmúlt nyár egyik legnagyobb sikere és legkeresettebb cikke az indiai női saru volt. a kedvelt könnyű nyári lábbeliből 30 féle változatban - az európai divathoz már jobban alkalmazkodó formákban - összesen 150 000 párat rendelt a kereskedelem az idén.

hosszas hajótut után mintegy 60 000 pár saru triesztbe került, ahonnan az első szállítmány a napokban meg is érkezett. a cipőnagykereskedelmi vállalat folyamatosan veszi át, árazza és adja át a kiskereskedelemnek az indiai lábbeli különlegességeket. egyelőre a luxus áruház és a váci utcai női cipő szaküzlet kapott belőlük. a luxus áruházban jelenleg 3 fazon kapható 110-130 forint áron. az első nagy szállítmány többi része a jövő héten várhatóan megérkezik, s így megkezdődik az árusítást több áruház és a női cipő szakbolt s ugyancsak jut belőle már a vidéki kereskedelemnek is. /mti/

..-

bb 42. huszonhat tonna papír 274 000 példány, 110 000 adat - június végéig szétosztja a posta 19 megye telefonelőfizetőinek a névsorát - országos vidéki telefonkönyv ötezer példányban

i kf-Lm vg

1964. június 13.

a fővárosi telefonkönyv kiadása után a posta a múlt évben hozzálátott a megyei telefonelőfizetők névsorának összeállításához. a vidékiek ugyancsak várják már az új névsort, hiszen a legutóbbi még 1961-ben jelent meg, s azóta a régi füzetek adatainak mintegy 35 százaléka megváltozott, 15 000 új telefonállomást is felszereltek. az áprilisi állapotot tükröző megyei névsorok elkészültek, s összesen 110 000 adatot tartalmaznak. előállításukhoz mintegy 26 tonna papírt használtak fel.

a 19 megye telefonelőfizetőinek jegyzékét 274 000 példányban készítették el. érdekessége, hogy már ezt is telefonkönyveknek lehet nevezni. formára ugyanis a fővárosi névsorhoz hasonlít.

a vidéki telefonkönyvek szállítását a Kossuth Nyomda megkezdte. a hét végéig 8 megye - Borsod-Abaúj-Zemplén, Fejér, Nógrád, Pest, Szabolcs-Szatmár, Tolna, Veszprém és Zala megye - névsorát kapta meg a posta, s megkezdte szétosztásukat. június végéig valamennyi megye telefonelőfizetői megkapják a névsort, mégpedig házhoz kézbesítve. a vidéki telefonkönyvek ára - terjedelmüktől függően - 6, 8, 12 forint. a legvékonyabb a Nógrád megyeiek névsora, mindössze 13 oldal, a legterjedelmesebb a Baranya megyeieké.

a posta a 19 megye névsorának összefűzésével 5 000 példányban országos vidéki telefonkönyvet készített, s ezeket várhatóan július közepén hozza forgalomba. /mti/

11.50/Lm

..-  
-19-

bb. 43. a fővárosi fürdőigazgatóság közli

tm/a-cz

1964. június 13.

hogyan a kürt utcai tisztasági fürdő június 15-től, hétfőtől, tatarozás miatt július 5-ig zárva lesz./mti/

--

bb. 44. a. franceschetti professzor

a-cz

1964. június 13.

a genfi egyetem világhírű szemésztanára, a svájci orvostudományi akadémia és a vakok ellen küzdő nemzetközi társaság elnöke, baráti meghívásra néhány napot töltött hazánkban, meglátogatta a sportkórházat, a jános kórházat, az orvostörténeti könyvtárat és szakmai megbeszélést tartott a magyar szemészet több vezető egyéniségével./mti/

--

bb 45. az országos tanulmányi versenyek történetében egyedülálló sikert értek el az egyik pécsi technikum diákjai

vid lk szb ki

1964. június 13.

az országos tanulmányi versenyek történetében eddig példa nélkül álló sikert értek el a pollack mihály nevet viselő pécsi építőipari technikum diákjai. az építőipari szakmai tanulmányi versenyben öt negyedik osztályos diák képviselte az iskolát: gáll sándor, otelecz árpád, kiss csaba, ribányi józsef és jaeger sándor. a versenybizottság értesítése szerint mind az öt első díjat a pollack mihály technikum diákjai nyerték el. ez az első eset, hogy országos jellegű tanulmányi verseny élmezőnyében minden helyet egyetlen iskola diákjai foglalnak el. az imponáló győzelem nemcsak a tanulók tudását és szorgalmát dicséri, hanem mérnök-tanáraik - asbóth gyula épületszerkezeti és tervezési tanár, valamint dr. szabó dezső szilárdságtani és vasszerkezeti tanár - kiváló munkáját is.

július elsején mind az öt győztes munkába áll tervező, illetve kivitelező vállalatoknál technikus munkakörben és jelentkeztek felvételre a budapesti műszaki egyetem építészmérnöki karára. /mti/

--

12.12/e

- 20 -

bb 46. végetért szegeden az országos gázkonferencia

vid lk-lm ki

1964. június 13.

szegeden szombaton befejeződött a háromnapos országos gázkonferencia. a több mint négyszáz szakember tanácskozásáról, a vita eredményeiről, illetve a konferencián meghatározott feladatokról dr. lőrinc imre nehézipari miniszterhelyettes az alábbiakat mondotta az mti munkatársának.

- a konferencia eredményesen járult hozzá az ország gázprogramjának végrehajtása során felmerült kérdések, feladatok megoldásához. szakembereink segítségével sikerült jelentős földgázkincset felfedeznünk és most ugyancsak az ő segítségük szükséges ennek legjobb hasznosításához. az egész világon tapasztalt irányzathoz hasonlóan nálunk is jelentősen nő a földgáz felhasználása. erre jellemző, hogy az idei nyolcszáz millió köbméter helyett 1970-ben már 2.4 milliárd köbméter földgázt használunk fel, amelynek egy részét import utján fedezzük. a konferencián hasznos javaslatok hangzottak el, például a vízi uton megközelíthető déli államokba exportálható szárazjég gyártásával kapcsolatban, amelynek alapja a sok helyen bőségesen feltörő szénsav, illetve a cseppfolyósított szénsav. ez az exportlehetőségen kívül az élelmiszeripari cikkek tartósítása, exportja szempontjából is jelentős. ezért gyorsított ütemben kívánjuk hasznosítani hazai szénsavgáz kincsünket.

- a nagy ipari fogyasztók, különösen a vegyipar ellátása gázzal egyszerűbb és gyorsabban megoldható feladat, azonban nem szabad megengedni, hogy a nehézségek miatt tartósan háttérbe szoruljon a gáz felhasználásának kiterjesztése a háztartásokban. a következő években legalább egymillió háztartás kap propán-bután gázt. hajduszoboszlón üzem épül, amely leválasztja a terület földgázában bőségesen található propán-butánt. célunk olyan univerzális háztartási gázkészülékek gyártása, amelyek többféle gázra alkalmasak. ezt megoldják majd az épülő salgótarjáni üzemben.

- az előzetes számítások szerint a harmadik ötéves tervben a rendelkezésre álló földgáz háromnegyed részét ipari, negyed részét pedig háztartási célra használjuk fel.

- ismeretes, hogy a dél-alföldön új földgázlelő helyeket tártak, illetve tárnak fel. e terület fő fogyasztója jelenleg az orosházi üveggyár. a délalföldi városok földgázellátása jelenleg tervezés és építés alatt van. készül a hajduszoboszló-budapest közötti távvezeték és tervezik azt a délmagyarországi gázvezeték is, amely dunaujváros érintésével szállítja majd a délkelet-magyarországi földgázt budapestre.

/folyt.köv./  
12.30/e

- 21 -

bb 46. / véget ért... 1. folyt. / -lm

befejezés előtt áll a budapesti gázfővezeték tervezése, illetve építése, s folyamatban van a leágazó vezeték építése, amelyek a főváros különböző kerületeibe juttatják majd el a földgázt. Budapest földgáz-ellátása az idejéhez képest 1970-re mintegy megkilencszereződik, vagyis eléri az évi félmilliárd köbmétert. hazai összes gázvezetékeink hossza 1970-ig eléri majd az ezerhét-száz kilométert.

dr. Lőrinc Imre nehézipari miniszterhelyettes nyilatkozatában végül a gázipari szakemberek képzésének fontosságát hangsúlyozta az ipari technikumokban és a műszaki egyetemeken. /mti/

-. -

bb 48. hétfőn kifut a Ganz-márvag-ból az első 3 000 lóerős szilícium-egyenirányítós mozdony - szombaton aláírták az átvételi jegyzőkönyvet

i sl/iné-lm vg

1964. június 13.

a Ganz villamosági művek és a Ganz-márvag több mint félévi munkájával külföldi licenc alapján elkészült az első magyar gyártmányú 3 000 lóerős szilícium-egyenirányítós mozdony, amelynek átvételi jegyzőkönyvét szombaton írták alá a kpm szakemberei. az új villanymozdony minden eddiginél korszerűbb, a bonyolult egyenirányító berendezés helyett félvezető kristályok alakítják át a váltóáramot egyenárammá, így mozgó alkatrész nem szükséges hozzá, tehát élettartama sokkal hosszabb, nagyobb erő kifejtésre alkalmas. az egyenirányító súlya mintegy 20 tonnával kisebb, ezért a nagyobb teljesítmény ellenére az új mozdony méretei nem haladják meg a Ward-Leonardét, a Boco-ét, vagy a Kandóét. óránként 130 kilométer sebességgel tudja vontatni a szerelvényt, jóval túlszárnyalva a Ward-Leonard mozdony 80 kilométeres maximális sebességét.

főbb berendezései automatikusan működnek, üzembiztos esetben önműködően jelzi a hiba okát, s egyben le is kapcsolja a megromlott részt, hogy nagyobb baj ne történhessen. a sokféle automatika működését majdnem 10 kilométernyi kábelhálózat segíti, ennek ellenére a vezérlés, az alkatrészek áttekintése egyszerűbb, mint bármely korábbi típusnál.

az új mozdony felülvizsgálata, átvétele körülbelül egy hónapig tartott. tüzetesen ellenőrizték a fő és segédberendezéseket, a vezérlőrendszert, a kapcsolásokat. a próbák azonban ezzel még nem értek véget. a mozdony hétfőn kifut a Ganz-márvag-ból, az északi járműjavítóban megméri a kerekek nyomtérképét, a rugózás működését, majd megkezdődik a két hónapig tartó futópróba.

/folyt.köv./  
12.40/a

- 22 -

bb 48. /hétfőn kifut... 1. folyt. / -lm

az első példányt most már gyors egymásutánban követi a többi. a második gépet már összeszerelték, sőt a fényezés is majdnem befejeződött. az év végéig összesen hét újfajta mozdony hagyja el a gyárat, jövőre huszat, 1966-ban pedig már harmincat gyártanak a máv részére a Budapest-Miskolc és a Budapest-Hegyeshalom közötti forgalom lebonyolítására. /mti/

-. -

bb 47. megkezdtek a diósgyőri 2-es kohó átépítését

vid lk szb ki

1964. június 13.

a Lenin kohászati művek 2-es kohójának átépítését megkezdtek. a tapadványok és a régi, elhasználandó falazat eltávolításának fáradságos munkájával már csaknem végeztek, úgyhogy a jövő héten hozzáfognak az új falazat építéséhez. a mintegy 20 millió forint költséggel járó átépítés során korszerűsítik az olvasztó hűtőszelvényét és fokozzák műszerettségét. az átépítést a terv szerint 45 nap alatt végzik el. a felújítás eredményeként az olvasztó termelése gazdaságosabb, biztonságosabb és egyenletesebb lesz. /mti/

-. -

bb 49. közlekedési balesetek

j/zs/e cz

1964. június 13.

a 8. kerület Rákóczi ut és Puskin utca torkolatánál Reiter Gyula 58 éves szállítómunkás ittás állapotban, figyelmen kívül ment át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a 9. kerület Üllői ut és Köztelek utca kereszteződésénél dr. Borsányi László 58 éves budapesti lakos figyelmen kívül ment át az uttesten, és egy motorkegypár elütötte. a baleset következtében a motorkegypár utasa, Szabadi Anna 24 éves budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a gyalogos könnyebben megsérült.

a 14. kerület Mexikói ut és Korong utca kereszteződésénél Angyal László 19 éves esztergályos motorkegypárjával szabálytalanul előzött, és elütötte Kiss Sándor 58 éves segéd munkást. a baleset következtében a gyalogos, a motorkegypár vezető és Kovács Béla 20 éves asztalos, a motorkegypár utasa súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a sérülteket a Koltói Anna baleseti kórházba szállították a mentők.

a 11. kerületben a Hegyalja uton Kulcsár Péter 9 éves gyermek figyelmen kívül ment át az uttesten és egy motorkegypár elgázolta. a kisfiút súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a Madarász utcai gyermek kórházba szállították. /mti/

-. -

13.00/a

- 23 -

bb. 50. elszállították a huszonötödik hidat indiának

vid/lk/e ki cz

1964. június 13.

az indiai köztársaság 25 vasuti hidat rendelt a wilhelm pieck járműipari műveknél. különleges kikötés volt, hogy az egyforma hidakat ugynevezett csere-szabatos alkatrészekből állítsák össze. a hidgyáregység dolgozói eleget tettek a kívánságnak, megfelelő készülékeket használtak a vasszerkezetek nagypontosságú gyártásához. a huszonötödik hidat, három vagonba rakva, a június 30-i határidő helyett már ezen a héten elszállították. közben az indiaiak újabb öt hidat rendeltek. ezeknek gyártását megkezdték és úgy számítják, hogy az újabb öt hidat ugyancsak határidő előtt elkészítik. /mti/

...-

bb. 51. ülést tartott a borsod megyei képviselőcsoport

vid/j/e fm cz

1964. június 13.

a borsod megyei képviselőcsoport szombaton ülést tartott miskolcon. az értekezleten megjelent rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és blaha béla, a bányász szakszervezet főtitkára. a képviselők megvitatták a második félévi munkaprogramot. /mti/

...-

bb. 52. súlyos baleset árokásás közben

j/zs/e cz

1964. június 13.

péntek délután angyalföldön a röppentyű utca 11. számú háznál a posta központi kábelüzemének két dolgozója, bagi jános 50 éves és ács józsef 40 éves kubikus árkot ásott kábelfektetéshez. a talaj homokos volt, és mivel elmulasztották az árok oldalfalainak kitémasztását, a homok rájuk omlott. a tűzoltók mentési munkája sikerrel járt, de bagi jánost súlyos, társát pedig könnyű sérüléssel szállították a mentők a péterffy sándor utcai kórházba. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

...-

bb. 53. a.nove, a glasgowi egyetem professzora

k/im/e cz

1964. június 13.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására néhány napot töltött magyarországon. magyar közgazdászokkal, elméleti és gyakorlati szakemberekkel találkozott. felkereste többek között a tervhivatalt, a közgazdasági intézetet, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemet. az egyetemen előadást tartott „a szocialista országok gazdaságának néhány problémája nyugati szemmel”, címmel. az előadáson részt vett a budapesti angol nagykövetség több vezető munkatársa. /mti/

13.10/e

...-  
- 24 -

bb. 54. időjárásjelentés

rné/a-cz

1964. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti június 13-án, szombaton délben 12 órakor:

meleg, nyárias idő

közép-európában és kelet-európa nagyrészen nyárias, meleg az idő. az atlanti óceán felől hűvösebb levegő érkezett a kontinensre, első hulláma elárasztotta a brit-szigetek és franciaország jelentős részét.

hazánkban tegnap 11-15 órán át sütött a nap és ország-szerte 29-32 fokos meleget mértek. egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű zápor esett, pécs környékéről zivatart is jelentettek. ma hajnalra általában 13-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti hazánkban derült idő volt, 11 óra a hőmérséklet 26-30 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 25.0 fok volt, a sokévi átlagnál 5.6 fokkal magasabb.

budapesten szombaton délben 12 órakor a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál : 24 fok.

várható időjárás vasárnap estig: kevés nappali felhőkép-ződés, ma eső nélkül. holnap a dunántúlon néhány helyen zápor, zivatar lehet. mérsékelt keleti, délkeleti szél, meleg nyárias idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap : 29-34 fok között.

a duna vizállása budapestnél 334 cm.

/mti/

...-

13.20/a

- 25 -

Me

Me

bb 55. magyar küldöttség utazott a nemzetközi munkaügyi konferenciára

k tné szf szb vg

1964. június 13.

szombaton elutazott genfba a nemzetközi munkaügyi szervezet 48. ülészakán résztvevő magyar küldöttség. a küldöttséggel utazott veres józsef munkaügyi miniszter, aki résztvesz a konferencia megnyitásán és az ülészak első részén. a konferencián résztvevő küldöttséget mekis józsef, a munkaügyi miniszter első helyettese vezeti. a magyar szakszervezetek képviselőjében karakas lászló, a szot titkára jelenik meg a konferencián.

a küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, buda istván, munkaügyi miniszterhelyettes, gál lászló, a szot titkára, valamint a szot és a munkaügyi minisztérium több vezető munkatársa. /mti/

--

bb 56. bányászfürdőt adtak át a nógrádi szénmedencében

vid lk szb ki

1964. június 13.

a mátranováki szénbányák csurgói aknaüzemének bányászati szombaton vették birtokukba 300 személyes fürdőjüket. az idén a kistéleki 7-es aknánál és a tordasi bányánál kezdik meg 300-300 személyes fürdő építését. /mti/

--

bb 57. vándorkiállítás a bányagázokról a tatabányai aknában

vid lk szb ki

1964. június 13.

tanulságos kiállítást készített a tatabányai bányász-szakszervezet társadalmi munkásvédelmi bizottsága. tizennyolc tablón ismertetik a bányákban előfordulható gázokat. felhívják a bányászok figyelmét a munkahelyek levegőjének pontos vizsgálására. grafikonokon ábrázolják, milyen bányászterületekben fordulnak elő leginkább a különösen veszélyes metángázok, rövid leírásokban jellemzik a gázok tulajdonságait és ismertetik, mit kell tenni a sujtólég-robbanások megelőzésére.

az érdekes kiállítást először a népházban, a város legnagyobb művelődési házában mutatták be. a bányászok körében azonban olyan nagy volt az érdeklődés, hogy a kiállítást minden bányában, később pedig a dorogi és az oroszlányi szénmedencében is bemutatják. /mti/

--

13.30/- szb

-26-

bb 58. a fővárosi villamosvasut közleménye

k nbj szb vg

1964. június 13.

a fővárosi villamos vasut igazgatósága, közli, hogy vágánykorszerűsítési munkálatok miatt június 15-én 22 órától 16-án reggel 4 óráig a 9-es jelzésű villamoskocsik margithid ybl miklós tér között közlekednek. a 18-as jelzésű kocsik részben óbuda - déli pályaudvar, részben kelenföld - mórincz zsigmond körtér között járnak. a 60-as jelzésű kocsik részben csörsz utca - déli pályaudvar között, részben madách tér - mórincz zsigmond körtér között közlekednek. a 63-as jelzésű kocsik részben a jános kórház - déli pályaudvar között, részben nagyvárad tér - mórincz zsigmond körtér között haladnak. mórincz zsigmond körtér - villányi ut - hegyalja uton át a déli pályaudvarig és az ybl miklós térig autóbusszal tartják fenn a forgalmat. /mti/

--

bb 59. újra megelevenedik a történelem: kinizsi tornája, magyar török ütközet, kuruc-labanc csata - elkészült a nagyvázsonyi történelmi lovasjátékok programja

vid tné-lm fm

1964. június 13.

a nagyvázsonyi történelmi lovasjátékokat - tavalyi sikerei után - a sienai pálióval és a tell vilmos-játékokkal egy rangon európai érdekességként említi több külföldi lap is. számos idegenforgalmi és lovaslap máris több képesriportot közölt a nagyvázsonyi lovasjátékokról, amelyeknek minden eddiginél gazdagabb idei programját már elkészítette a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal. az érdekes eseménysorozat augusztus 16-18-20-án tartják a nagyvázsonyi kinizsi vár szomszédságában. a közbeeső két napon, augusztus 17- és 19-én díjlovagló és fogatverseny egészíti ki a programot. a játékokra az ország több mint száz kiváló lovasát hívták meg és résztvesznek a programban a váci solymászkok, valamint a legjobb budapesti ijjászok is. a lovasjátékok alkalmával korabeli jelmezen és fegyverzetben ismét megelevenedik a nagyvázsonyi kinizsivár ősi harcainak egy-egy emlékezetes történelmi eseménye. szinpompás és érdekes lesz a győztes csatából visszatérő kinizsi pál lovagi tornája. a második jelenet 1650-ben játszódik, amikor a vázsonyi végvári vitézek szétvernek egy portyázó török csapatot és sok láncrafűzött magyar rabot szabadítanak ki. a harmadik jelenetben 1707 nyarán rabutin osztrák tábornagy csapatai ellen aratott győztes kuruc csatát elevenítik meg.

a lovasjátékok előtt ünneplésen leleplezik a vár tövében kinizsi pál szobrát. meghívják a nagyszabású eseménysorozatra az ország összes, kinizsi nevét viselő termelőszövetkezetét, sportegyesületét és iskoláját. /mti/

--

14.00/a

- 27 -

bb 60. több mint négyezer csongrád megyei tsz-tag a jövő évad-  
ra is megváltotta bérletét a szegedi nemzeti színház előadásaira

vid j szb fm

1964. június 13.

a csongrád megyei párt- és tanácsi szervek, valamint a szegedi nemzeti színház kezdeményezésére az elmúlt évadban először sikerült az egyes előadásokra nagy tömegben új közönséggel benépesíteni a szegedi nemzeti színház nézőterét. több mint 4000 tsz-tag a szegedi nagyszínházban bérlettel látogatott meg 12 opera-, prózai és operett-előadást. a bérletesekkel együtt minden alkalommal sok olyan szövetkezeti gazda is ellátogatott különvonatokkal, külön-autóbuszokkal szegedre, akik csak egy-egy előadásra váltottak jegyet. a nagyszínházban is mintegy 60 000 néző parasztember volt.

mindez azért jelentős, mert a tájelőadásokon - amelyekből az évadban több mint százat tartottak csongrád megyében - a falusi színpadok kis mérete, gyengébb technikai felszereltsége miatt nagyobb művészi igényű, sok szereplővel játszott darabokat nem lehet bemutatni. ezért a művészi izlés fejlesztésére, a színház megszerettetésére jobb alkalmat kínálnak a nagyszínházban szegeden tartott előadások.

az évad tapasztalatai azt mutatják, hogy a falusi lakosság művelődését szolgáló kezdeményezés elérte célját. a tsz-tagok megszerették a színházat. szegedi látogatásaik alkalmával megtekintették a város muzeumát, műemlékeit, a példásan gazdálkodó környékbeli termelőszövetkezeteket, s az ipari üzemeket is. most - az évad befejezéséhez közeledve -, a bérletek utolsó előadásaira érkező tsz-tagokból álló csoportok nap mint nap virágcsokrokkal, apró ajándékokkal köszöntik a színház vezetőit, az egyes előadások főszereplőit. azzal bucsuznak, hogy: „viszontlátásra a jövő évadban!,,

több mint 4 000 tsz-tag már a jövő évad előadásaira is megújította bérletét. haller sándor, a színházi szervező iroda vezetője az mti munkatársának elmondotta, hogy ha a színházlátogató parasztemberek csoportja utazás esetén vonaton és autóbuszon az eddiginél jelentősebb kedvezményt kapnának, vagy a tehergépkocsikon többször engedélyeznék személyek szállítását, több ezer fővel lehetne növelni a színházlátogató tsz-tagok számát. remélik, ilyen irányú kérelmüknek már a jövő évadra helyt ad a közlekedés- és postaügyi minisztérium is. /mti/

--

14.05/a

- 28 -

bb 61. magyar pártküldöttség utazott a Lemp kongresszusára

tné-Lm zs

1964. június 13.

fock Jenőnek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának vezetésével szombaton küldöttség utazott varsóba, a lengyel egyesült munkáspárt hétfőn kezdődő 4. kongresszusára. a küldöttség tagjai: pullai árpád, a központi bizottság tagja, a központi bizottság osztályvezetője, és rapai Gyula, a központi bizottság tagja, a baranya megyei pártbizottság első titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, puja frigyos, a központi bizottság osztályvezetője és bárányos józsef, a központi bizottság osztályvezető helyettese bucsuztatta. jelen volt a bucsuztatáson henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 62. hétfőn budapesten nyílik meg az első nemzetközi ipari gyógyszer-technológiai konferencia, száz külföldi résztvevővel

t szf/hné-Lm vg

1964. június 13.

amikor a gyárban elkészül egy gyógyvegyület, még nem gyógyszer. csak akkor válik azzá, amikor vegyileg minden szennyeződéstől tökéletesen megtisztítják, gyógyító tulajdonságait tartósan biztosítják, legjobb felszívódási módját kidolgozzák és ehhez megtalálják a legmegfelelőbb megjelenési formát. ez a gyógyszer-technológusok dolga.

amint a magyar kémikusok egyesületének szombat délelőtti sajtótájékoztatóján elmondották, a világszerte gyorsan fejlődő gyógyszeripar legfőbb gondja most új, modern gyártási technológiák kidolgozása, az ehhez szükséges modern gépek, műszerek megszerkezése. a magyar gyógyszeripar az egész világon elismert rangjához méltó kezdeményezéssel vállalkozott rá, hogy megrendezi a gyógyszer-technológusok első nemzetközi konferenciáját. a háromnapos konferenciát hétfőn délelőtt nyitják meg a magyar tudományos akadémián. a kezdeményezés jelentőségét mutatja, hogy körülbelül száz külföldi szakember, köztük számos híres kutató a szocialista és a tőkés országokból, jelentette be részvételét. a konferencia célja, hogy felmérje a gyártási technológiák jelenlegi előrehaladottságát, a technológiai kutatások új útjait ismertesse meg, és ezzel új, hatá-  
sos gyógyszereket adjon az orvosok kezébe./mti/

--

14.15/a

- 29 -

-bb. 63. az olasz köztársasági elnök köszönő távirata dobi istvánhoz

tr/a/sr

1964. június 13.

antonio segni, az olasz köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az olasz nemzeti ünnep alkalmából kifejezett jókívánságaiért.  
/mti/

-. -

bb 64. ivan nenov bolgár népoktatásügyi miniszterhelyettes

hmé-lm sr

1964. június 13.

szombaton elutazott hazánkból. itt tartózkodása alatt tanulmányozta a magyar felsőoktatási intézményeket és megbeszéléseket folytatott a felsőoktatás különböző kérdéseiről.  
/mti/

-. -

bb 65. herwerth józsef festőművész kiállítása a ráday utcai művelődési otthonban

t tf/tr-lm fm

1964. június 13.

szombaton a 9. kerületi tanács ráday utcai művelődési otthonában kiállítás nyílt herwert józsef festőművész munkáiból.

a megnyitón xantus zoltán, a 9. kerületi tanács népművelési csoportjának vezetője ismertette a tárlatot. az anyagban a fiatal művész - aki az utóbbi években már több országos és vidéki kiállításon vett részt - olaj- és akvarell-képei szerepelnek. a legtöbb mű a gyárak, üzemek életét mutatja be.

a kiállítást június 27-ig, naponta 10-től este 7 óráig tartják nyitva.  
/mti/

-. -

bb 66. gross arnold grafikai tárlata a mednyánszky teremben

t tf/tr-lm fm

1964. június 13.

gross arnold grafikusművész alkotásaiból szombaton kiállítás nyílt a mednyánszky teremben.

a megnyitón bálint endre festőművész ismertette a mester munkásságát és tárlatának anyagát, amely az utóbbi évek terméséből nyújt izelítőt.

a kiállítást június 27-ig tekintheti meg a közönség.  
/mti/

-. -  
- 30 -

14.30/a

*ME*

bb 67. a szakszervezetek országos tanácsa

k-lm fm

1964. június 13.

táviratot intézett a délafrikai fajüldözés ellen küzdő mozgalom londoni központjához. a távirat a mozgalom céljait támogató magyar szervezett dolgozóknak azt a követelését tolmácsolja, hogy bocsássák szabadon nelson mandelát és a faji megkülönböztetés ellen küzdő többi bebörtönzött hazafit, továbbá vessenek véget az emberi jogok megsértésének és a kegyetlenkedéseknek dél-afrikában.  
/mti/

-. -

bb 68. „tudomány az élet szolgálatában”, címmel kiállítás nyílt a pesterzsébeti múzeumban

t ol/hmé/m/fm

1964. június 13.

szombaton a pesterzsébeti múzeumban megnyitották a budapesti történelmi múzeum és a csehszlovák kultúra által rendezett, „tudomány az élet szolgálatában”, című kiállítást. a megjelenteket dr. rudolf holcsik, a csehszlovák kultúra igazgatója üdvözölte, majd kisleföldi józsef, a 20. kerületi tanács népművelési osztályának vezetője mondott megnyitó beszédet.

a kiállítás bemutatja a csehszlovák tudományos dolgozók részvételét a szocialista építés nagy munkájában. átfogó képet ad a csehszlovák tudomány multjáról és jelenéről. több tabló szemlélteti a nagy elődök munkásságát, - akik jelentősen hozzájárultak az emberiség közös kulturkincsének gyarapításához - valamint azokat a sikereket, amelyeket a példájukon nevelődött csehszlovák tudósok napjainkban az atomfizika, a matematika, a föld mágneses terének kutatásában értek el. képeken mutatják be a csehszlovák tudományos akadémia laboratóriumait. megismerkedhetnek a látogatók a magastátrában működő obszervatórium munkájával, a fémkutatás, az egészségügy terén elért tudományos eredményekkel is.

kiállították a csehszlovák tudományos akadémia által kiadott könyveket, köztük comenius /jan ámos komensky/ - több mint 300 évvel ezelőtt írt - orbis sensualium pictus című művét, amely enciklopedikus összefoglalását adta a korabeli tudományos ismeretnek. bemutatják továbbá a csehszlovák porcelán, üveg- és kerámia-ipar számos művészi termékét.

az érdekes kiállítást - a tervek szerint - három hétig tartják nyitva.  
/mti/

-. -

15.15/-n

-31-

*ME*

bb 69. fiatal művészek sikere a kiadói főigazgatóság illusztrációs pályázatán

t/bi/tr/m/fm

1964. június 13.

a kiadói főigazgatóság az 1965. évi lipcsei nemzetközi könyvművészeti kiállítás magyarországi előkészületei során 1963 decemberében nyilvános illusztrációs pályázatot hirdetett. a pályázatra a kiállítás nemzetközi szervezőbizottsága két nemzetközi és két hazai témát írt elő. a nemzetközi téma bertold brecht: kurázi mama és m. solohov: emberi sors című művének illusztrálása volt. a kiadói főigazgatóság ehhez móríciz zsigmond a boldog ember és józsef attila két választott költeményét jelölte ki az illusztrációs pályázat hazai témájául.

a pályaművek elbírálása megtörtént és az eredményt dr. siklós margit főigazgató-helyettes szombaton hirdette ki a kiadói főigazgatóságon. elmondotta, hogy a pályázatra 40 pályamű érkezett. a bírálóbizottság azt tekinti a legnagyobb sikernek, hogy több fiatal grafikus elsősorban jelentkezett könyvillusztrációival és igen színvonalas, tehetségről tanuskodó munkákat nyújtott be. a legtöbb pályamű bertold brecht: kurázi mama című művét dolgozta fel. egyben ezek voltak a legszínvonalasabb munkák is, ezért a bizottság ezekből választotta ki azt a pályaművet, amelynek alapján a művészt az egész mű illusztrálásával bizza meg. sok pályázó fantáziáját ragadták meg józsef attila versei is.

az első díjat józsa jános kurázi mama illusztrációja nyerte el, s ezzel a fiatal művész kiérdemelte az egész mű illusztrálására szóló megbízást. ezenkívül pénzjutalomban részesült egy józsef attila -vers illusztrációjáért. pénzjutalmat kapott továbbá ágotha margit, baranyai andrás, fajó jános, gyulai liviusz, kádár jános, lóránt jános és redő ferenc, akik bertold brecht, józsef attila illetve móríciz zsigmond műveire készítettek illusztrációkat.

a jutalmazott műveken kívül a lipcsei könyvművészeti kiállításon való részvételre javasolja a bizottság baranyai andrás és ek sándor egy-egy illusztrációját és siskov ludmil két alkotását. /mti/

-.-

bb 70. „ki minek mestere?„ - kiállítás szekszárdon

vid/j/m/fm

1964. június 13.

szekszárdon kiállítás nyílt a kisz és a magyar televízió „ki minek mestere?„ című pályázatára készített iparitanuló-vizsga-remekekből.

/folyt.köv./

15.40/-n

1555 Zsolt

-32-

bb 70. /„ki minek ... 1. folyt./m

többek között az esztergályos fiatalok golyósprés, furó-, köszőrü és harántgyalugép kicsinyített másával a bőrdíszművesek táskákkal, futball-labdákkal, a vízvezetékszerelők fürdőszobareszletekkel, a bonyhádi cipőgyáriak gyufásdoboznyi cipőkkel, a szabótanulók miniatűr- ruhákkal szerepelnek a kiállításon. /mti/

bb 71. „a magyar nép támogatja a hős kambodzsai nép harcát „- az országgyűlés külügyi bizottságának ülése

k zs/m

1964. június 13.

az országgyűlés külügyi bizottsága szirmai istván elnökletével ülést tartott. az ülésen résztvett vass istvánné, az országgyűlés elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és szarka károly külügyminiszterhelyettes. a külügyi bizottság megtárgyalta azt a felhívást, amelyet a kambodzsai királyi tanács és nemzetgyűlés a világ parlamentjeihez intézett. a felhívás - a többi között - a következőket tartalmazza.

- kambodzsai népe és kormánya évek óta kemény harcot vív nemzeti függetlenségének megszilárdításáért, területi sértetlenségének védelméért, szigorú semlegességi politikájának megővéséért a szomszédos országok fenyegetéseivel és agressziójával szemben, amelyet az amerikai imperializmus szít. kambodzsai népe mind ez ideig képes volt arra, hogy meghiúsítsa az imperialista manővereket.

- a világ közvéleménye nem hunyhat szemet afelett, hogy az amerikai imperialisták és szövetségeseik sorozatosan összeesküvéseket szőnek abból a célból, hogy megdöntsék a kambodzsai népet által támogatott törvényes kormányt.

- kambodzsai ellen most újabb agresszió veszélye bontakozik ki éppen akkor, amikor a kormány - az államfő ösztönzésére - elhatározta, hogy igazságos intézkedésekkel megszilárdítja az ország gazdasági függetlenségét.

- az elnyomott és a többi békeszerető népet átható igazságos eszmények, a közöttük kialakult hatalmas szolidaritás a biztossá téka annak, hogy a kambodzsai nép harca, amely része a világ népei nemzeti felszabadítási mozgalmának, győzedelmeskedni fog az imperialisták és a neokolonialisták felett.

/folyt.köv./

15.49/-n

1556 Zsolt

-33-

bb 71. /,,a magyar nép ... 1. folyt./ m

- e szolidaritás nevében a kambodzsai parlament felhívást intéz a világ valamennyi baráti parlamentjéhez, s kéri:

- a kambodzsai nép és kormány harcának támogatását, amelyet nemzeti függetlenségének és területi integritásának védelmében folytat:

- az amerikai imperialisták és szövetségeseik valamennyi olyan manőverének elítélését, amely kambodzsai nemzeti függetlenségének, semlegességének, területi integritásának veszélyeztetését célozza:

- kambodzsai területek dél-vietnam és thaiföld fegyveres erői által elkövetett megsértésének és minden olyan agressziós tervnek a megbélyegzését, amelyet az amerikai imperialisták, szövetségeseik és bábjaik kambodzsai ellen készítenek elő.

- mindannyiunknak össze kell fognunk és fel kell sorakoznunk, hogy új győzelmeket arassunk az imperialisták és a neokolonialisták felett, hogy győzedelmeskedjék a béke, a haladás, a függetlenség és valamennyi nép törvényes joga - fejeződik be a felhívás.

galló ernő, harmati sándor, dr. mihályfi ernő, molnár ernő és szakasits árpád országgyűlési képviselők felszólalása után a külügyi bizottság úgy határozott, hogy írásos választ ad a felhívásra. a válasz szövege a következő:

- a magyar népköztársaság országgyűlése megkapta és nagy figyelemmel tanulmányozta a kambodzsai királyi tanács és nemzetgyűlés felhívását, amelyben kéri annak az igazságos és hazafias küzdelemnek a támogatását, amelyet kambodzsai népe és kormánya folytat.

- a magyar országgyűlés tagjai nevében az országgyűlés külügyi bizottsága szolidaritásáról és őszinte együttérzéséről biztosítja kambodzsai baráti népét. a magyar nép teljes mértékben támogatja a hős kambodzsai népnek nemzeti függetlensége, semlegessége és területi integritása védelmében vívott áldozatos harcát, s mélyszélesen elítéli az amerikai imperialisták és szövetségeseik bűnös mesterkedését és aknamunkáját, amellyel kambodzsai nemzeti létét, függetlenségét, semlegességét és területi integritását veszélyeztetik.

a magyar országgyűlés tagjaival szilárd meggyőződése, hogy a hős kambodzsai nép a világ valamennyi békeszerető népével összefogva legyőzhetetlen erőt képvisel, visszaveri az imperialisták és neokolonialisták agresszív merényleteit, s megvédelmezi törvényes jogait, nemzeti függetlenségét. /mti/

...-

16.03/-n

1610 Zeln

-34-

bb.73. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport

vid/j/n/fm

1964. június 13.

Szombaton szegeden ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. Katona Sándornak, a képviselőcsoport vezetőjének megnyitóját követően Regőczy István, a mék csongrád megyei igazgatója ismertette a gyümölcs- és zöldségellátással, a felvásárlással kapcsolatos terveket.

A tájékoztató előadáshoz Győri Imre, Nagy Dániel, Kurucz Márton, Dr. Petri Gábor, Katona Sándor és Bódi László képviselő szöveget javasolták, hogy a mék szállítási gondjain a csúcsidekban a közúti és a tsz-ek szabad teherhordó járműveik kölcsönadásával enyhítsenek. Felvetették, hogy a gabona tárolására épített új csővázis raktárakat a betakarítás befejezése után használják fel makón környékén a várható nagy hagymatermés elhelyezésére. Felhívták a figyelmet arra, hogy a szállítás jobb megszervezésével biztosítsa a mék a nagyvárosi üzletek friss zöldségáruval való ellátását. Javaslatot tettek egyes primárnövényeknek és gyümölcsöknek az eddiginél nagyobb területen való termesztésére.

A képviselők ezután megtárgyalták és elfogadták a megyei csoport második félévi munkatervét. /mti/

..-

bb.74. megkezdődött az egri dalosünnep - nagy sikerrel mutatták be a „Kantáta egerről”, című dalművet

vid/j/n/fm

1964. június 13.

Egerben szombaton kétnapos dalosünnep kezdődött. A hagyományos dalostalálkozón az ország minden részéről mintegy husz ének- és zenekar vesz részt. Varga Ferenc, a városi tanács vb elnöke fogadást adott a karnagyok részére. Este a főszékesegyház előtti téren megkezdődött az első napi gazdag dalosműsor, amelynek keretében nagy sikerrel mutatták be Cser Gusztáv zeneszerző „Kantáta egerről”, című ének-zenekari művét. A mintegy 1000 tagú összesített kórust a szerző vezényelte.

A nagyszabású dalosünnepen számos külföldi vendég is részt vett. /mti/

..-

16.12/-n

1613 Zeln

-35-

bb.75. ismét kánikula: a levegő 29-32, a balaton vize 24 fokos - vasárnapra még fokozódik a meleg, de a dunántúlon és délen szórványos záporokra, zivatarokra van kilátás

i cs/hné/n/cz

1964. június 13.

európa nagy része felett anticiklon terpeszkedik, s a kontinens északnyugati tájain, továbbá a fehér tenger parvidéke és a balkán délkeleti területei kivételével, ahol általában 20 fokos aluli maximumok voltak legutóbb - mindenütt kiteljesedett a kánikula, a hőmérők higánya általában elérte, sőt lehülés, kiterjedt esőzések után igen rövid átmenettel újra „hőségnapokba”, torkolott. a napi középhőmérséklet már pénteken 5.6 fokkal haladta túl az időszak melegenormáját, a szombati középérték eltérése pedig megközelítette a hét fokot.

a legutóbbi napokban számottevő mennyiségű csapadékot sehonnán sem jelentettek a megfigyelők, a hőmérséklet maximumok viszont szombaton délután már elérték a 22-32 fokot. „Leghűvösebb”, volt a levegő a balaton felett. siófokon a koradélutáni órákban 27 fokot mutattak a hőmérők, és a víz ismét kellemesen langyos: szombaton délben 24 fokos volt és vasárnapra valószínűleg eléri vagy meghaladja a 25 fokot is.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint az alsó légrétegek sok vízpárát tartalmaznak, s így a zivatarfelhők képződéséhez jó „alapanyagot”, adnának, viszont a körülbelül 4 kilométer magasságban húzódó, rendkívül száraz, ugynevezett záró légréteg még akadályozza a zivatarok kifejlődését. mindamellett - főleg az erdélyi-medencében, a havasalföldön és a balkánon lévő zivatargócok közelsége, és a keleties légáramlás miatt - számolnunk kell arra, hogy vasárnap a dunántúlon és esetleg a déli országrészekén is lesznek szórványos záporosók, zivatarok. a nappali hőmérséklet előreláthatólag még tovább fokozódik, s a maximumok országsszerte 29-34 fokig emelkednek./mti/

bb.76. ülést tartott a somogy megyei képviselőcsoport

vid/j/n/kfm

1964. június 13.

szombaton kaposvárott ülést tartott a somogy megyei képviselőcsoport. a tanácskozáson megtárgyalták a megye kereskedelmi hálózatának helyzetét, és fejlesztési tervét. az ülésen megjelent és felszólalt bõhm józsef, a somogy megyei tanács vb elnöke is.  
/mti/

..

16.16/-n

-36-

1636 Zseli

bb 72. egy hét múlva kezdődik az aratás - „bevetésre”, készítik a gépeket, szervezik a kaszás-brigádokat

i ö/vid/cs/kz/tné/m/ká

1964. június 13.

a hét eleji esőzések után bekövetkezett 30 fok körüli kánikulai meleg rohamosan érleli mindenütt a gabonákat. számos megyében már sárgulnak az őszi árpák, a rozsok kiszőkültek, s - a szakemberek véleménye szerint - június 20 körül, vagyis egy hét múlva kezdődik a gabona betakarítás. a legnagyobb országos gond most az aratás, behordás, cséplés és a gabonátárolás jó megszervezése. június 13-ig 465 új szk-3-as és szk-4-es kombájt kapott a mezőgazdaság és a hó végéig további 245-et gyarapodnak az állományok ezekhez csakugy, mint a már korábban importált gépekhez nagymennyiségű alkatrészt kaptak máris a gépállományok és termelőszövetkezetek, további alkatrész szállítmányok utban vannak. a szállító kapacitás növelése érdekében 4000 új traktor és 3400 új pótkocsi érkezik, illetve részint már meg is érkezett a gazdaságokba.

az üzemekben most mindenütt a kombájnokat, aratógépeket kiszolgáló brigádok, továbbá a kézi aratócsapatok és cséplőcsapatok szervezésére fordítják a legnagyobb gondot, hogy a minden eddiginél nagyobb arányúnak ígérkező gabonabetakarítási munkában fennakadás, késlekedés ne legyen. széleskörűen, bátran alkalmazzák az anyagi érdekeltség helyileg bevált jó módszereit. az aratógépeket már a viaszérésben lévő gabonákban munkába állítják, a kombájnokat elsősorban a „lábos”, táblák letakarítására küldik, a kézi aratókat pedig a dőlt gabonába. országsszerte nagy erőfeszítéseket tesznek a szénakaszálás és behordás gyors befejezésére. e tekintetben különösen a dunántúlon sok még a tennivaló. a következő egy-két hét fontos feladatai közé tartozik a helyenként erősen kigyomosodott kapások aratás előtti gazololó kapálása. mindenütt igyekeznek ezzel a munkával, mert aratás közben már nem jut rá munkaerő, az erős gyomosodás pedig a termést veszélyezteti.

a legalaposabban hozzáértő szakembert is próbára tevő előkészületek egyik érdekes és újszerű formájáról adtak hírt szolnok megyéből. a hajdan a falvak határán túl is ismert rutinos kaszások ezen a vidéken is kiöregedtek a munkából. a fiatalok többségének a mind nagyobb arányú gépi aratás miatt, nem volt lehetősége ilyen gyakorlatot szerezni, s most amikor a szükség arra szorít, hogy ismét elővegyék a kaszákat, az az öregekhez kellett fordulniuk. az oktatás és a „tréning”, a lucernatáblákon, az árokparti füveken történik. a jászági és a karcagi közös gazdaságok határában körülbelül 1000-1000 fiatal sajátítja el ilyen módon ezt a nagyon nehéz mesterséget.

/folyt.köv./

16.25/-n

-37-

1631 Zseli

bb 72. /egy hét ... 1. folyt./ m

sokhelyütt a még munkabíró öregek is beállnak a „sorba”, a jászteleki tolbuchin termelőszövetkezet idős tagjai közül az idén körülbelül százan vágják majd a rendet, mások szalmát gyűjtene, és sokan dolgoznak majd a szériükön.

vas megyében 40.000 hold gabona kézi aratására készülnek fei. a gépek jobb kihasználása érdekében sok szövetkezetben alkalmazták majd a jól bevált kétmenetes aratást. előrelátón gondoskodnak a szalma gyors letakarításáról is. a kombájnok után szalmalehuzó brigádok haladnak, s így az aratást követő napon már nem lesz szalma a tarlókon. somogyban sok helyen embermagasságú a rozs és vállig érő a buza. az ilyen gabonával még akkor se tudnak a gépek megbirkózni, ha nem dőlnek meg. az ilyen táblák mind kézi kaszásokra várnak, s mivel itt is kevés a fiatal munkaerő, a szövetkezetek vezetői felkeresik azokat a vállalatokat, ahol a faluból elkerült fiatalok dolgoznak. aratás idejére hazahívják őket. az északi fekvésű nógrád megyében az erősen lejtős domboldalakon más években is kézzel kellett aratni. az idén azonban még a szokottnál is nagyobb területről, körülbelül 20.000 holdról kell ilyen módon betakarítani a gabonát, s ehhez több mint 2.000 aratópárt szerveznek. /mti/

---

1641

- 38 -

1642 Zelné

bb.77. országos jellegű tapasztalatcsere volt a békés megyei könyvtárban

vid/tné/n/sr

1964. június 13.

hazánk legszebb vidéki könyvtárában, békéscsabán - ahol 120.000 kötet könyv között válogathatnak az irodalom barátok - három napos országos jellegű könyvtáros tanácskozás volt. az ország minden tájáról érkezett vendégeknek lipták pál, a békés megyei könyvtár kossuth-díjas vezetője mutatta be a korszerűen felszerelt könyvtárat.

a szombaton végetért könyvtáros tanácskozás vendégei egyöntetűen megállapították, a három nap alatt igen sokat tanultak és hasznosítani igyekeznek majd a látott, jól bevált módszereket. /mti/

..

bb.78. aláírták a magyar-koreai kulturális egyezmény 1964. évi munkatervét

t fe/tr/n/fm

1964. június 13.

a kulturális kapcsolatok intézetében szombaton aláírták a magyar-koreai kulturális egyezmény 1964. évi munkatervét. az okmányt magyar részről dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, koreai részről szon csan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete írta alá.

az aláíráson megjelent a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, az egészségügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. ott voltak a budapesti koreai nagykövetség munkatársai.

a munkaterv a két ország között szorosabb együttműködést irányoz elő a tudomány, az oktatásügy és a kultura más területein. /mti/

..

17.24/-n

-39-

1733 Zelné

bb 79. a szocialista képzőművészek csoportjának baráti találkozója a nemzeti galériában

t tf/m/fm

1964. június 13.

a nemzeti galériában vasárnap bezárul a szocialista képzőművészek csoportjának emlékkiállítás, amelyet két hónap alatt a művészetbarátok ezrei néztek meg.

a nagyszerű tárlat megrendezése és a szocialista képzőművészek csoportja megalakulásának 30. évfordulója alkalmából szombaton este a galériában dr. pogány ö. gábor főigazgató vendégül látta az egykori csoport tagjait és a velük együttműködő művészeket. a baráti találkozón a festők, szobrászok és grafikusok felidéztek emlékeiket az 1934. és 1944. között működött csoport tevékenységéről; a felszabadulás előtti munkájukról, megemlékeztek az elhunyt harcostársakról.

a jól végzett munka örömeivel beszélgettek el a mostani kiállításról, amelyen mintegy 600 műalkotás tett tanúságot arról, hogy a szocialista képzőművészek csoportja nyitott utat először a szocialista realizmusnak a magyarországi képzőművészetben.  
/mti/

---

bb.80. nemzetközi sportesemények, dunántúli városok ifjúsági tánczenekarainak bemutatói a kőszegi ifjúsági napokon

vid/j/n/fm

1964. június 13.

a kőszegi ifjúsági napok keretében szombaton gazdag programot bonyolítottak le kőszegen. délelőtt csehszlovák, szovjet csapatok részvételével röplabda-, asztalitenisz-, atlétikai versenyeket, kosárlabda-villámtornát, labdarugó-mérkőzéseket rendeztek. délután és este a dunántúli városok ifjúsági tánczenekari adtaműsört a jurisics-vár lovagtermében. a műsorban a vasiakon kívül a soproni, a győri, a székesfehérvári, a veszprémi, a pápai, a keszthelyi, a zalaegerszegi, a nagykanizsai és a pécsi ifjúsági zenekarok léptek fel.  
/mti/

---

bb.81. hivatalos lotto nyereményjegyzék

tn/n/la

1964. június 13.

a 24. játékhetre beérkezett 5,661.666 darab Lottoszelvény. öt találat nem volt. négy találatot 216 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 19.658 forint 75 fillér. három találatot 9.378 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 226 forint 25 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 179.506 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 11 forint 80 fillér.  
/mti/

---

18.05/-n

-40-

1812 Zeln

bb.82. időjárásjelentés

tné/n/la

1964. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti június 13-án este:

meleg idő

várható időjárás vasárnap estig: nappali felhőképződés, néhány helyen záporosó, zivatar. mérsékelt keleti, délkeleti szél. meleg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 29-32 fok között.  
/mti/

---

bb.83. tánczenekari fesztivál a mom-ban

t ée/tne/n/la

1964. június 13.

budapest szombat esti programjának nagyszerű eseménye volt a mom művelődési házában megrendezett tánczenekari fesztivál. a vasas szakszervezet budapesti bizottságának meghívására a fővárosi nagyüzemek legjobb öntevékeny tánczenekari mutatók be a többszázfőnyi közönségnek és a meghívott szakértőknek. a műsorban a jazz-irodalom java termését mutatták be kitűnő előadásban. a tánczenekari fesztivál bálalattal végződött.  
/mti/

---

bb.84. „stuart mária,, - az egri gárdonyi géza színház budapesti vendégjátéka

t fe/tr/n/im

1964. június 13.

a városmajori szabadtéri színpadon szombaton este folytatódtak a vidéki színházi napok. ezúttal az egri gárdonyi géza színház társulata schiller: „stuart mária,, című drámáját mutatta be. a címszerepet kovács mária, erzsébetet demeter hedvig alakította.  
/mti/

---

19.59/-n

-41-

-Vege-

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 359-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i n i r e k

1964. június 14.

bb 1. időjárásjelentés

tné/m

1964. június 14.

a meteorológiai intézet jelenti június 14-én 12.40 órakor:

nyugatról felhősödés, a meleg mérséklődik, európa belső területein továbbra is nyárias, meleg idő van. az óceáni levegő nyugat-európán át történő lassu behatolása szárazföldünkre tovább folytatódik. a hűvösebb levegő határvonala ma reggel 7 órakor már az alpok felett helyezkedett el. hazánkban szombaton az évszakhoz képest szokatlanul meleg idő volt. a déli határmegyékben néhány helyen futó záporosó, egy-két helyen pedig néhány miliméter mennyiségű esőt adó zivatar keletkezett. a hőmérséklet napközben 29-32 fokig emelkedett, vasárnap hajnalban 14-19 fokig hűlt le a levegő. vasárnap délelőtt tovább folytatódott a nyárias, meleg, napos idő. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 25.8 fok volt, 6.2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. vasárnap 12 órakor a hőmérséklet budapesten 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyedő irányzatú. várható időjárás hétfő estig:

vasárnap kevés felhő, legfeljebb szórványosan előforduló esővel, zivatarral, hétfőn nyugaról felhősödés, elsősorban a dunántúlon esőssel, zivatarakkal. hétfőn a szél északnyugati-ra fordul és megerősödik. a szokatlan meleg főként a dunántúlon mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn keleten 25-28, nyugaton 22-25 fok között. duna vízállása 304 centiméter.

a balaton hőmérséklete 21 fok siófoknál. /mti/

---

- 1 -

13.45/Lm